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 ค าชี้แจงแบบทดสอบกลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์   
 ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1 

1. แบบทดสอบกลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์มีทั้งหมด 30 ข้อ คะแนนเต็ม 100 คะแนน เวลา 120 นาที 
2. แบบทดสอบแบ่งเป็น  4  ตอน  ดังนี้   
ตอนที่ 1  แบบเลือกตอบ เลือกค าตอบที่ถูกที่สุดเพียงค าตอบเดียว จ านวน 16 ข้อ  

(ข้อ 1-16 ข้อละ 3 คะแนน รวม 48 คะแนน) 

ตัวอย่าง 0. จงหาจ านวนนับที่น้อยที่สุดที่หารด้วย 42 , 38 และ 76 แล้วเหลือเศษ 5 ทุกจ านวน 

1)  1591    2)  1596 

3)  1601    4)  6980 

วิธีตอบ ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกต้องที่สุดเพียงค าตอบเดียว โดยระบายทับหมายเลขที่ตรงกับตัวเลือก
ที่ต้องการลงในกระดาษค าตอบ ถ้านักเรียนคิดว่า ตัวเลือกที่ 3 เป็นค าตอบที่ถูกต้อง  ให้ระบายทับหมายเลข ดังนี้ 

 
0.           

 
ตอนที่ 2  แบบเชิงซ้อน ให้เลือกค าตอบทีใ่ช่ หรือไม่ใช่ ให้สอดคล้องถูกต้องในแต่ละข้อความ จ านวน 5 ข้อ 
                  (ข้อ 17-21 ข้อละ 4 คะแนน รวม 20 คะแนน) 
   นักเรียนจะต้องเขียนกากบาทให้ครบทั้งสี่ข้อ จะได้คะแนนดังนี้ 
   ตอบถูก 4 ข้อ ได้ 4 คะแนน 
   ตอบถูก 3 ข้อ ได้ 3 คะแนน 
   ตอบถูก 2 ข้อ ได้ 2 คะแนน 
   ตอบถูก 1 ข้อ ได้ 1 คะแนน 
   ตอบถูก 0 ข้อ หรือไม่ตอบ ได้ 0 คะแนน 
ตัวอย่าง 00.  

 
        จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้ว่าสอดคล้องกับข้อมูลข้างต้นหรือไม่ ให้ระบายวงกลมใต้ค าว่า “ใช่”  
        หากสอดคล้องหรือถูกต้องตามความเป็นจริง หรือระบายวงกลมใต้ค าว่า “ไม่ใช่” หากไม่ถูกต้องและ 
         ไม่เป็นจริงในแต่ละข้อต่อไปนี้ 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 
00.1)   a+b จะต้องมีค่าน้อยกว่า c+d เสมอ ○ ○ 
00.2)   a-b  จะต้องมีค่ามากกว่า c-d เสมอ ○ ○ 
00.3) a×b อาจจะมีค่ามากกว่า c×d ได้ ○ ○ 
00.4) a+d จะต้องมีค่ามากกว่า b+c เสมอ ○ ○ 

 วิธีตอบ ถ้านักเรียนคิดว่าข้อความท่ี 00.1 “ใช่” เป็นค าตอบถูกต้อง ข้อ 00.2 “ไม่ใช่” เป็นค าตอบที่
ถูกต้อง  00.3 “ใช่” เป็นค าตอบที่ถูกต้อง ข้อ 00.4 “ไม่ใช่” เป็นค าตอบที่ถูกต้อง ให้ระบายดังนี้  

 

ก าหนดให้ a, b, c, d แทนจ านวนจริงใดๆ ที่เรียงล าดับจากน้อยไปมาก 
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00. ใช่ ไม่ใช่ 
00.1 
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ตอนที่ 3 แบบเขียนตอบส้ัน  หาค าตอบที่ถูกต้อง แล้วเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบ  จ านวน 8 ข้อ  
               (ข้อ 22-29 ข้อละ 3 คะแนน รวม 24 คะแนน)  
 

              ให้นักเรียนเขียนค าตอบที่ได้ลงในช่องว่างให้ถูกต้องจึงจะได้คะแนนตามเกณฑ์การให้คะแนน  
           
ตัวอย่าง 000. 

000)  ซื้อพุทราจีน 2 กิโลกรัมราคากิโลกรัมละ 110 บาท ให้ธนบัตรใบละ 500 บาท จะได้รับเงินทอนกี่บาท 

         วิธีการตอบ  ให้นักเรียนเขียนค าตอบหรือแสดงวิธีการคิดลงในกระดาษค าตอบ  
          ตอบ..................... 280 บาท..................................................... 

ตอนที่ 4 แบบแสดงวิธีท า  เขียนแสดงวิธีท าลงในกระดาษค าตอบ โดยจะได้คะแนนตามเกณฑ์การให้คะแนน  
    (ข้อ 30 จ านวน 1 ข้อ 8 คะแนน) 
 

           ให้นักเรยีนจะต้องแสดงวิธีท าและเขียนค าตอบให้ถูกต้องจึงจะได้คะแนนตามเกณฑ์การให้คะแนน  
 

 

 

 

 

 

 

 

ห้ามเปิดข้อสอบจนกว่ากรรมการก ากับการสอบจะอนุญาต 
 

 



 คณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที ่1 หนา้ที่ 1  
 

สทศ. สพฐ. 

ตอนที่ 1  แบบเลือกตอบ เลือกค าตอบที่ถูกที่สุดเพียงค าตอบเดียว  
1. 
 
 
 
 
 
 
 
   ข้อใดกล่าวได้ถูกต้อง 

1)   มาน ีตอบถูก  ปิติ ตอบผิด  และ ชูใจ ตอบถูก   
2)   มานี ตอบถูก  ปิติ ตอบถูก  และ ชูใจ ตอบผิด 
3)   มานี ตอบผิด  ปิติ ตอบถูก  และ ชูใจ ตอบผิด 
4)   มานี ตอบผิด  ปิติ ตอบผิด  และ ชูใจ ตอบถูก 

 
  มาตรฐานการเรียนรู้ ค 1.1 เข้าใจถึงความหลากหลายของการแสดงจ านวนและการใช้จ านวนในชีวิตจริง 
 ตัวช้ีวัด ค 1.1 ม.1/1  ระบุหรือยกตัวอย่าง และเปรียบเทียบจ านวนเต็มบวก จ านวนเต็มลบ ศูนย์ เศษส่วน 
                                      และทศนิยม 
 เฉลย    ข้อ 4     มานี ตอบผิด  ปิติ ตอบผิด  และชูใจ ตอบถูก 
 แนวเฉลย 
                 มานี เรียงล าดับจ านวนที่มีค่าจากมากไปหาน้อย   –112,  –10,  0  ซึ่งไม่ถูกต้อง 
   ที่ถูกต้อง คือ 0, –10, –112 

                 ปิติ เรียงล าดับจ านวนที่มีค่าจากน้อยไปหามาก  2 1 18, 1 ,5 4 19  ซึ่งไม่ถูกต้อง 

   ที่ถูกต้องคือ 2 18 1, , 15 19 4  

                 ชูใจ เรียงล าดับจ านวนที่มีค่าจากน้อยไปหามาก 0.038 , 0.05  , 0.25  ซึ่งถูกต้อง 
 
 ตัวถูก   ข้อ 4     ถูก เพราะ จากแนวเฉลย จะได้ว่า มานี ตอบผิด  ปิติ ตอบผิด  และชูใจ ตอบถูก   
 ตัวลวง   

         ข้อ  1     ผิด เพราะ มานีตอบผิด   
          ข้อ  2     ผิด เพราะ มาน ีตอบผิด  ปิต ิตอบผิด และชูใจ ตอบถูก 
                   ข้อ  3     ผิด เพราะ  ปิต ิตอบผิด และชูใจ ตอบถูก 
  
 

ครูให้นักเรียนเปรียบเทียบจ านวน ดังนี้ 

               มาน ีเรียงล าดับจ านวนที่มีค่าจากมากไปหาน้อย   –112,  –10,  0  

               ปิต ิเรียงล าดับจ านวนที่มีค่าจากน้อยไปหามาก   2 1 18, 1 ,5 4 19  

               ชูใจ เรียงล าดับจ านวนที่มีค่าจากน้อยไปหามาก   0.038, 0.05, 0.25 
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สทศ. สพฐ. 

2.  ค่า x, y และ z  ในข้อใด  ท าให้  z
yx     เป็นจ านวนลบ เมื่อ z ≠ 0   

 1)  x = 15,  y = –18  และ  z  เป็นจ านวนเต็มบวก 
 2)  x = –9,  y = –10  และ  z  เป็นจ านวนเต็มบวก 
 3)  x = –2,  y = –5   และ  z  เป็นจ านวนเต็มลบ 

 4)  x = 6,   y =  10   และ  z  เป็นจ านวนเต็มลบ 
 
มาตรฐานการเรียนรู้  ค 1.2 เข้าใจถึงผลที่เกิดข้ึนจากการด าเนินการของจ านวนและความสัมพันธ์ระหว่าง       
การด าเนินการต่าง ๆ  และใช้การด าเนินการในการแก้ปัญหา 
ตัวช้ีวัด  ค1.2 ม.1/1 บวก  ลบ  คูณ  หารจ านวนเต็ม  และน าไปใช้แก้ปัญหา ตระหนักถึงความสมเหตุสมผล 
ของค าตอบ อธิบายผลที่เกิดขึ้นจากการบวก  การลบ การคูณ  การหารและบอกความสัมพันธ์ของการบวกกับการลบ 
การคูณกับการหาร  ของจ านวนเต็ม 
เฉลย ข้อ 3  x = –2,  y = –5  และ z  เป็นจ านวนเต็มลบ 

แนวเฉลย  

ตัวเลือก x y 
z 

เมื่อ z ≠ 0 
x – y 

z

yx 
 

1) 15 – 18 จ านวนเต็ม
บวก 

15 – (– 18) = 15 + 18  
        = 33  

 ซ่ึงเป็นจ านวนเต็มบวก 
วกจ านวนเต็มบ

วกจ านวนเต็มบ
  เป็นจ านวนบวก 

 
2) – 9 – 10 จ านวนเต็ม

บวก 
–9 – (– 10) = – 9 + 10  

      = 1  
ซ่ึงเป็นจ านวนเต็มบวก 

วกจ านวนเต็มบ

วกจ านวนเต็มบ
  เป็นจ านวนบวก 

 
3)  –2 –5 จ านวนเต็ม

ลบ 
–2 – (–5) = –2 + 5 

     = 3 
ซ่ึงเป็นจ านวนเต็มบวก  

บจ านวนเต็มล

วกจ านวนเต็มบ
  เป็นจ านวนลบ 

 
4) 6 10 จ านวนเต็ม

ลบ 
6 – 10 = –4         

ซ่ึงเป็นจ านวนเต็มลบ บจ านวนเต็มล

บจ านวนเต็มล
  เป็นจ านวนบวก 

 
 
 ตัวถูก   ข้อ 3   ถูก  เพราะ เมื่อ x = –2,  y = –5  และ z  เป็นจ านวนเต็มลบ    
   ตามแนวเฉลยในตาราง 

            จะได้  
z

yx 
  เป็นจ านวนลบ  ซึ่งสอดคล้องกับทีโ่จทย์ก าหนด   
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สทศ. สพฐ. 

 ตัวลวง   
        ข้อ  1      ผิด เพราะ เมื่อ  x = 15 ,  y = –18    และ z เป็นจ านวนเต็มบวก 
  ตามแนวเฉลยในตาราง  

  จะได้  
z

yx 
 เป็นจ านวนบวก  ซึ่งขัดแย้งกับโจทย์ที่ก าหนดให้ 

         ข้อ  2      ผิด เพราะ เมื่อ x = –9 ,  y = –10    และ z เป็นจ านวนเต็มบวก 
  ตามแนวเฉลยในตาราง  

  จะได้  
z

yx 
 เป็นจ านวนบวก  ซึ่งขัดแย้งกับโจทย์ที่ก าหนดให้ 

                  ข้อ  4      ผิด เพราะ เมื่อ x = 6 ,  y =  10       และ z เป็นจ านวนเต็มลบ   
  ตามแนวเฉลยในตาราง  

  จะได้  
z

yx 
 เป็นจ านวนบวก  ซึ่งขัดแย้งกับโจทย์ที่ก าหนดให้ 
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สทศ. สพฐ. 

3. ครูให้นักเรียน 3 คน หาค าตอบแต่ละข้อต่อไปนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ข้อใดคือค าตอบของมาลี มารวย และมาลัย ที่ถูกต้องตามล าดับ 
        1)   –5,     1    และ   –2    
        2)  –25,    1    และ   –2  
        3)   –5,   19    และ    2 
        4)  –25,  19    และ    2 

 
มาตรฐานการเรียนรู้  ค 1.2 เข้าใจถึงผลที่เกิดข้ึนจากการด าเนินการของจ านวนและความสัมพันธ์ระหว่าง       
การด าเนินการต่าง ๆ  และใช้การด าเนินการในการแก้ปัญหา 
ตัวช้ีวัด    ค 1.2 ม.1/1 บวก  ลบ  คูณ  หารจ านวนเต็ม  และน าไปใช้แก้ปัญหา ตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของ
ค าตอบ อธิบายผลที่เกิดขึ้นจากการบวก  การลบ การคูณ  การหาร  และบอกความสัมพันธ์ของการบวกกับการลบ   
การคูณกับการหารของจ านวนเต็ม 
เฉลย ข้อ 1   –5,  1    และ   –2  
แนวเฉลย  
  ค าตอบของมาลีหาได้จาก    ( 15) 10 5    
  ค าตอบของมารวยหาได้จาก    ( 120) ( 12) 18 ( 2) 10 ( 9) 1           

  ค าตอบของมาลัยหาได้จาก   
22( 6)(4) ( 2) 11 ( 24 2) 11 211


           

 ตัวถูก ข้อ 1 ถูก เพราะ จากแนวเฉลย ค าตอบของมาลี  มารวย และมาลัย คือ  –5,  1 และ –2 ตามล าดับ 
 ตัวลวง ข้อ 2  ผิด เพราะ มาลีค านวณผิด  (–15) + (10)  = –25  จึงเรียงล าดับค าตอบได้เป็น –25,  1 
                                  และ   –2                                         
            ข้อ 3  ผิด เพราะ ค าตอบผิด 2 คน คือ ค าตอบของมารวย กับ มาลัย คือ 
     ค าตอบของมารวยผิด เพราะค านวณผิด  18 ( 2) 9        
          จะได้     ( 120) ( 12) 18 ( 2) 10 9 19          
     ค าตอบของมาลัยผิด เพราะค านวณผิด ( 6)(4) 24    และ ( 2) 2     

      จะได้  
22( 6)(4) ( 2) 11 (24 2) 11 211          

  ข้อ 4 ผิด เพราะ ค าตอบผิดทั้ง 3 คน คือ 
    ค าตอบของมาลีผิด เพราะค านวณผิด  (–15) + (10)  = –25 
    ค าตอบของมารวยผิด เพราะค านวณผิด  18 ( 2) 9         
       จะได้     ( 120) ( 12) 18 ( 2) 10 9 19          

มาลี หาค าตอบข้อที่ 1 
    สารชนิดหนึ่งมีอุณหภูมิ –15 องศาเซลเซียส  น าไปให้ความร้อนท าให้อุณหภูมิสูงขึ้น  
10 องศาเซลเซียส อุณหภูมิของสารชนิดนี้เปลี่ยนเป็นกี่องศาเซลเซียส 
มารวย หาค าตอบข้อที่ 2 
    จงหาค่าของ    ( 120) ( 12) 18 ( 2)        
มาลัย หาค าตอบข้อที่ 3 
    ก าหนด x = (ab – c)  d  เมื่อ a = –6, b = 4, c = –2  และ d = 11 จงหาค่าของ x 
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   ค าตอบของมาลัยผิด เพราะค านวณผิด ( 6)(4) 24    และ ( 2) 2     

     จะได้  
22( 6)(4) ( 2) 11 (24 2) 11 211          

 
4. ก าหนดให้  A, B และ  C  เป็นจุดบนเส้นจ านวน  

          โดยที่   A  เป็นจุดกึ่งกลางระหว่าง  1
2   กับ  5

3    

                     B  เป็นจุดกึ่งกลางระหว่าง 0.23  กับ  0.50  
           และ     C  เป็นจุดกึ่งกลางระหว่าง  A  กับ 0.25  
   ข้อใดเรียงล าดับจุดที่แทนด้วยจ านวนที่มีค่าจากมากไปน้อยได้ถูกต้อง 
 1)  A ,  B  และ C                                            
 2)  A ,  C  และ B    
 3)  B ,  A  และ C 
  4)  B ,  C  และ A 

มาตรฐานการเรียนรู้  ค 1.2 เข้าใจถึงผลที่เกิดข้ึนจากการด าเนินการของจ านวนและความสัมพันธ์ระหว่าง      
การด าเนินการต่าง ๆ  และใช้การด าเนินการในการแก้ปัญหา 

ตัวช้ีวัด    ค 1.2 ม.1/2  บวก  ลบ  คูณ  หารเศษส่วนและทศนิยม  และน าไปใช้แก้ปัญหา  ตระหนักถึง 
ความสมเหตุสมผลของค าตอบ  อธิบายผลที่เกิดข้ึนจากการบวก  การลบ  การคูณ การหาร   และบอกความสัมพันธ์
ของการบวกกับการลบ  การคูณกับการหารของเศษส่วนและทศนิยม 
เฉลย ข้อ  2    A ,  C  และ B    

แนวเฉลย     จุด A แทนจ านวน  
11

1 3 111022 5 2 20      หรือ  0.55 

 

  จุด B แทนจ านวน 365.0
2

50.023.0



  

  จุด C แทนจ านวน 40.0
2

25.055.0



 

   
 ตัวถูก ข้อ 2  ถูก  เพราะ   เรียงล าดับจ านวนที่มีค่าจากมากไปน้อย คือ 0.55, 0.4, 0.365 
      นั่นคือ   เรียงล าดับจุดที่แทนด้วยจ านวนที่มีค่าจากมากไปน้อย คือ A, C และ B   
 ตัวลวง ข้อ 1 ผิด  เพราะ  หาจ านวนที่แทนด้วยจุด A และ C ผิด เช่น 

                                           หาจ านวนที่แทนด้วยจุด A ผิดไดค้ือ   4.0
10

4

5

3

2

1
  

               และ จ านวนที่แทนด้วยจุด C ผิดไดค้ือ   
2

25.04.0 
 = 0.325 

               เรียงล าดับจ านวนทีม่ีค่าจากมากไปน้อย คือ 0.4, 0.365, 0.325 
     นั่นคือ   เรียงล าดับจุดที่แทนด้วยจ านวนที่มีค่าจากมากไปน้อย คือ A, B และ C  
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 ข้อ 3 ผิด   เพราะ  หาจ านวนที่แทนด้วยจุด A, B  และ C ผิด เช่น 

                                             หาจ านวนที่แทนด้วยจุด A ผิดไดค้ือ 4.0
10

4

5

3

2

1
  

                          หาจ านวนที่แทนด้วยจุด B ผิดไดค้ือ  0.23 + 0.50  = 0.73  

         หาจ านวนที่แทนด้วยจุด C ผิดไดค้ือ  
2

25.04.0 
  = 0.325 

           เรียงล าดับจ านวนที่มีค่าจากมากไปน้อย คือ 0.73, 0.4, 0.325 
    นั่นคือ   เรียงล าดับจุดที่แทนด้วยจ านวนที่มีค่าจากมากไปน้อย คือ B, A และ C 

                      ข้อ 4 ผิด  เพราะ เรียงล าดับจุดที่แทนด้วยจ านวนที่มีค่าจากน้อยไปมาก คือ B, C และ A 
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5.  ครูแจกบัตรจ านวนให้เด็กชายก้อง 5 ใบ   ดังนี้ 

(1.2)0   
22

3   –42   (–0.3)4  (–1)5 

A  B  C  D  E 
   ก้องเรียงบัตรจ านวนที่มีค่าจากน้อยไปมากได้ถูกต้องตรงกับข้อใด 
 1)   C ,    D ,    B ,    E   และ  A                                             
 2)   C ,    E ,    D ,    B   และ  A 

 3)   E ,    D ,    B ,    A   และ  C  
 4)   E ,    D ,    A ,    B   และ  C 

มาตรฐานการเรียนรู้  ค 1.2 เข้าใจถึงผลที่เกิดข้ึนจากการด าเนินการของจ านวนและความสัมพันธ์ระหว่าง      
การด าเนินการต่าง ๆ  และใช้การด าเนินการในการแก้ปัญหา 

ตัวช้ีวัด    ค 1.2 ม.1/2  อธิบายผลที่เกิดข้ึนจากการยกก าลังของจ านวนเต็ม  เศษส่วนและทศนิยม 
เฉลย ข้อ 2  C ,    E ,    D ,    B   และ  A 
แนวเฉลย  
       A  =  (1.2)0 = 1 

       B  =   
22

3  =  
9

4
  =  0.44 

       C  =  –42     =  –(4)2  =  –16 
       D  =  (–0.3)4  =  0.0081 
       E  =  (–1)5   =  –1 
  เรียงล าดับจ านวนที่มีค่าจากน้อยไปมาก ได้ดังนี้ –16, –1, 0.0081, 0.44, 1 
  ดังนั้น เรียงบัตรจ านวนที่มีค่าจากน้อยไปมาก ได้ดังนี้  C ,    E ,    D ,    B   และ  A 
 ตัวถูก ข้อ 2  ถูก  เพราะ จากแนวเฉลยจะได้เรียงบัตรจ านวนที่มีค่าจากน้อยไปมาก  
                                           ได้คือ  C ,    E ,    D ,    B   และ  A 

 ตัวลวง ข้อ 1  ผิด  เพราะ  ค านวณค่า A และ E  ผิด  เช่น 
           A  =  (1.2)0   =  1.2 
      E  =  (–1)5      =  1 
         เรียงล าดับจ านวนที่มีค่าจากน้อยไปมาก ได้ดังนี ้–16, 0.0081, 0.44, 1, 1.2 
         จึงสรุปเรียงบัตรจ านวนที่มีค่าจากน้อยไปมากได้ดังนี้  C , D, B, E และ  A 
   ข้อ 3 ผิด  เพราะ  ค านวณค่า C  ผิด  เช่น 
                C  =  –42  =  16 
         เรียงล าดับจ านวนที่มีค่าจากน้อยไปมาก ได้ดังนี้  –1, 0.0081, 0.44, 1, 16 
         จึงสรุปเรียงบัตรจ านวนที่มีค่าจากน้อยไปมากได้ดังนี้  E , D,  B,  A  และ  C 
  ข้อ 4 ผิด เพราะ  ค านวณค่า A , C และ  D ผิด  เช่น 
      A  =  (1.2)0   =  0 
           C  =  -42   =  16 
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      D  =  (-0.3)4  =  -0.0081 
        เรียงล าดับจ านวนที่มีค่าจากน้อยไปมาก ได้ดังนี้  –1, –0.0081, 0, 0.44, 16 
       จึงสรุปเรียงบัตรจ านวนที่มีค่าจากน้อยไปมากได้ดังนี้  E, D,  A,  B  และ  C 
 
6.  บริษัทแห่งหนึ่งมีผลก าไรในรอบ  5  ปี  ดังนี้ 

ปี พ.ศ. 2556 2557 2558 2559 2560 
ก าไร (บาท) 32 106 27 106 24 107 256105 210105 

  
จากข้อมูลในตาราง  พิจารณาข้อความต่อไปนี้  

  ก.  ปี พ.ศ.  2560  บริษัทมีผลก าไรเป็น 4  เท่า  ของปี พ.ศ. 2559 
  ข.  ปี พ.ศ.  2558  บริษัทมีผลก าไรเป็น 5  เท่า  ของปี พ.ศ. 2556 
 ข้อความใดกล่าวได้ถูกต้อง 
 1)   ข้อ ก  ถูกเพียงข้อเดียว      

 2)   ข้อ ข  ถูกเพียงข้อเดียว 
 3)   ถูกทั้ง ข้อ ก  และ ข้อ ข 
 4)   ไม่ถูกต้องทั้ง ข้อ ก และ ข้อ ข 

มาตรฐานการเรียนรู้  ค 1.2 เข้าใจถึงผลที่เกิดข้ึนจากการด าเนินการของจ านวนและความสัมพันธ์ระหว่าง      
การด าเนินการต่าง ๆ  และใช้การด าเนินการในการแก้ปัญหา 

ตัวช้ีวัด    ค 1.2 ม.1/4  คูณและหารเลขยกก าลังที่มีฐานเดียวกัน และเลขชี้ก าลังเป็นจ านวนเต็ม   
เฉลย ข้อ 3 ถูกทั้ง ข้อ ก และ ข้อ ข 
แนวเฉลย เนื่องจาก  ข้อ ก  ปี พ.ศ. 2560  บริษัทมีก าไร  210105 
            ปี พ.ศ. 2559  บริษัทมีก าไร  256105 

    จะได้   5

510

10256
102



  = 8

10

2
2  = 22   = 4  

         ดังนั้น  ปี พ.ศ. 2560  บริษัทมีก าไรเป็น 4 เท่าของปี พ.ศ. 2559  
      และ  ข้อ ข   ปี พ.ศ. 2558  บริษัทมีก าไร  24107 
            ป ีพ.ศ. 2556  บริษัทมีก าไร  32106 

    จะได้  6

74

1032
102



  = 65

74

102
102



  = 2
10  = 5 

    ดังนั้น  ปี พ.ศ. 2558 บริษัทมีก าไรเป็น 5 เท่าของปี พ.ศ. 2556 
  ตัวถูก ข้อ 3   ถูก เพราะ จากแนวเฉลยจะได้ 
                                         ข้อ ก ปี พ.ศ.2560 บริษัทมีผลก าไรเป็น 4 เท่าของปี พ.ศ. 2559 
               และข้อ ข ปี พ.ศ. 2558 บริษัทมีผลก าไรเป็น 5 เท่าของปี พ.ศ. 2556 
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 ตัวลวง ข้อ 1  ผิด เพราะ อาจเกิดจากการค านวณข้อ ข ผิด เช่น 
                                                ข้อ ข   ปี พ.ศ. 2558  บริษัทมีก าไร  24107 
       ปี พ.ศ. 2556  บริษัทมีก าไร  32106 

       จะได้  74

6

102
1032



  = 74

65

102
102



 =10
2  = 5

1  

   ปี พ.ศ. 2558 บริษัทมีก าไรเป็น 5
1  เท่าของปี พ.ศ. 2556  

                               จึงตอบข้อ ก เพียงข้อเดียว 
                               และจากแนวเฉลยถูกต้องทั้งข้อ ก  และข้อ ข  
  ข้อ 2  ผิด เพราะอาจเกิดจากค านวณข้อ ก ผิด ดังเช่น 
                                ขอ้ ก  ปี พ.ศ. 2560  บริษัทมีก าไร  210105 
      ปี พ.ศ. 2559  บริษัทมีก าไร  256105 

    จะได้ 510

5

102
10256



  = 10

8

2
2  = 22

1  = 4
1    

   ปี พ.ศ. 2560  บริษัทมีก าไรเป็น 4
1   เท่าของปี พ.ศ. 2559 

    จึงตอบถูกข้อ ข เพียงข้อเดียว 
                                และจากแนวเฉลยถูกต้องทั้งข้อ ก  และข้อ ข  
 
  ข้อ 4  ผิด เพราะอาจเกิดจากค านวณข้อ ก และ ข ผิด  เช่น 
                  ข้อ ก  ปี พ.ศ. 2560  บริษัทมีก าไร  210105 
      ปี พ.ศ. 2559  บริษัทมีก าไร  256105 

    จะได้ 510

5

102
10256



  = 10

8

2
2  = 22

1  = 4
1    

   ปี พ.ศ. 2560  บริษัทมีก าไรเป็น 4
1   เท่าของปี พ.ศ. 2559 

   ข้อ ข   ปี พ.ศ. 2558  บริษัทมีก าไร  24107 
       ปี พ.ศ. 2556  บริษัทมีก าไร  32106 

       จะได้  74

6

102
1032



  = 74

65

102
102



 =10
2  = 5

1  

   ปี พ.ศ. 2558 บริษัทมีก าไรเป็น 5
1  เท่าของปี พ.ศ. 2556  

   จึงตอบไม่ถูกต้องทั้งข้อ ก และข้อ ข 
                              และจากแนวเฉลยถูกต้องทั้งข้อ ก  และข้อ ข  
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7.  แม่หนูนิดท าขนมเค้กชิ้นเล็กขนาดเท่าๆกัน ส าหรับจ าหน่ายในแต่ละวันดังนี้ เค้กมะพร้าวอ่อนจ านวน 32 ชิ้น           
    เค้กใบเตยจ านวน 40 ชิ้น และเค้กส้มจ านวน 24 ชิ้น ใหห้นูนิดบรรจุขนมเค้กทั้งหมดลงในกล่อง กล่องละเท่าๆ กัน    
    โดยให้แต่ละกล่องบรรจุขนมเค้กชนิดเดียวกันไดจ้ านวนมากที่สุด ข้อใดถูกต้อง  

1)   บรรจุขนมเค้กทั้งหมดได้ จ านวน 12 กล่อง      
2)   บรรจุเค้กมะพร้าวอ่อนได้ จ านวน 8 กล่อง 
3)   จ านวนกล่องเค้กใบเตยมากกว่าจ านวนกล่องเค้กส้ม 1 กล่อง 
4)   จ านวนกล่องเค้กส้มและเค้กมะพร้าวอ่อนรวมกันได้ 9 กล่อง 

มาตรฐานการเรียนรู้ ค 1.4  เข้าใจระบบจ านวนและน าสมบัติเกี่ยวกับจ านวนไปใช้  
ตัวช้ีวัด  ค 1.4 ม.1/1 น าความรู้และสมบัติเกี่ยวกับจ านวนเต็มไปใช้ในการแก้ปัญหา 
พฤติกรรมการเรียนรู้ วิเคราะห์ 
เฉลย ข้อ 1 บรรจุขนมเค้ก ทั้งหมดได้จ านวน 12 กล่อง 
แนวเฉลย      หา ห.ร.ม. ของ 32, 40 และ 24 ดังนี้ 
  2) 32    40    24 
                    2) 16     20    12 
                    2) 8      10      6  
                       4        5      3 
       ห.ร.ม.ของ 32, 40 และ 24  คือ  2  2  2 = 8  

 จะบรรจุขนมเค้กได้กล่องละ 8 ชิ้น     
 บรรจุเค้กมะพร้าวอ่อนได้จ านวน  4  กล่อง 
 บรรจุเค้กใบเตยได้จ านวน 5  กล่อง 
 บรรจุเค้กส้มได้จ านวน 3  กล่อง 
 บรรจุขนมเค้กได้ทั้งหมด จ านวน  4 + 5 + 3 = 12 กล่อง 
ตัวถูก   ข้อ 1   บรรจุขนมเค้กได้ทั้งหมด จ านวน  4 + 5 + 3 = 12 กล่อง 
ตัวลวง  ข้อ 2   ผิด เพราะ หา ห.ร.ม. ของ 32, 40 และ 24 คือ 4    
          จึงได้เค้กมะพร้าวอ่อนบรรจุจ านวน  8 กล่อง   
 ข้อ 3   ผิด เพราะ จ านวนกล่องเค้กใบเตยมากกว่าจ านวนกล่องเค้กส้ม ได้ 5 – 3 = 2   

  ข้อ 4   ผิด เพราะ จ านวนเค้กส้มและเค้กมะพร้าวอ่อนรวมกันได้ 3 + 4 = 7 กล่อง 
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8. ก าหนด มุม PNQ และ ส่วนของเส้นตรง a และ b จงสรา้งรูปสามเหลี่ยม ABC โดยให้ด้าน AB เป็นฐานยาว a หน่วย    
    ด้าน AC ยาว b หน่วย  และมีขนาดของมุม CAB เท่ากับมุม PNQ  
 

 

 

 

    

 

 

 

    วิธีสร้าง 
 ก.  ลาก AE  ยาวพอสมควร  
               ใช้ A เป็นจุดศูนย์กลาง ก าหนดรัศมียาวเท่ากับ a หน่วย เขียนส่วนโค้งตัด AE  ที่จุด B 
 ข.  ใช้จุด N เป็นจุดศูนย์กลาง ก าหนดรัศมียาวพอสมควร  

      เขียนส่วนโค้งตัด NP และ NQ  ที่จุด M และ O ตามล าดับ  
 ค.  ใช้จุด A  เป็นจุดศูนย์กลาง ก าหนดรัศมียาวเท่ากับ NM  เขียนส่วนโค้งตัด AB  ที่จุด D 
 ง.   ……………………………………………………………………………………….. 

 จ.   ลาก AF    

 ฉ.   ใช้จุด A เป็นจุดศูนย์กลาง ก าหนดรัศมียาวเท่ากับ b หน่วย เขียนส่วนโค้งตัด AF   ที่จุด C ลาก BC  
 ช.   ดังนั้น จะได้รูปสามเหลี่ยม ABC ตามต้องการ 
 
    จากข้อความข้างต้น วิธีสร้างที่ถูกต้องใน ข้อ ง  คือข้อใด 
 1)  ใช้ D เป็นจุดศูนย์กลาง ก าหนดรัศมยีาวเท่ากับ NM เขียนส่วนโค้งตัดส่วนโค้งเดิมที่จุด F   
 2)  ใช้ D เป็นจุดศูนย์กลาง ก าหนดรัศมยีาวเท่ากับ OM เขียนส่วนโค้งตัดส่วนโค้งเดิมที่จุด F 
 3)  ใช้ A เป็นจุดศูนย์กลาง ก าหนดรัศมยีาวเท่ากับ OM เขียนส่วนโค้งตัด AF   ที่จุด C 
 4)  ใช้ A เป็นจุดศูนย์กลาง ก าหนดรัศมยีาวเท่ากับ NM เขียนส่วนโค้งตัด  AF  ที่จุด C 
 
มาตรฐานการเรียนรู้  ค  3.1 อธิบายและวิเคราะห์รูปเรขาคณิตสองมิติและสามมิติ 
ตัวช้ีวัด ค 3.1ม.1/2 สร้างรูปเรขาคณิตสองมิติโดยใช้การสร้างพ้ืนฐานทางเรขาคณิต และบอกข้ันตอนการสร้าง 
โดยไม่เน้นการพิสูจน์   
เฉลย ข้อ 2  ใช้ D เป็นจุดศูนย์กลาง ก าหนดรัศมยีาวเท่ากับ OM เขียนส่วนโค้งตัดส่วนโค้งเดิมที่ F 
 
 
 

P 

Q 

a b 

A 
B 

a 

b 

M 

F 

D 

C 

E 

 

N 
O 



 คณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที ่1 หนา้ที่ 12  
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แนวเฉลย  วิธีสร้างข้อ ง จะพิจารณาจากรูปที่ก าหนดให้ และวิธีสร้างก่อนและหลังข้อ ง ได้ดังนี้ 
 ก.  ลาก AE  ยาวพอสมควร ใช้ A เป็นจุดศูนย์กลาง ก าหนดรัศมียาวเท่ากับ a หน่วย  
      เขียนส่วนโค้งตัด AE  ที่จุด B 
 ข.  ใช้จุด N เป็นจุดศูนย์กลาง ก าหนดรัศมียาวพอสมควร  

      เขียนส่วนโค้งตัด NP และ NQ  ที่จุด M และ O ตามล าดับ  
 ค.  ใช้จุด A  เป็นจุดศูนย์กลาง ก าหนดรัศมียาวเท่ากับ NM  เขียนส่วนโค้งตัด AB  ที่จุด D 
    ง.   ใช้ D เป็นจุดศูนย์กลาง ก าหนดรัศมียาวเท่ากับ OM เขียนส่วนโค้งตัดส่วนโค้งเดิมที่ F 

 จ.   ลาก AF    

 ฉ.   ใช้จุด A เป็นจุดศูนย์กลาง ก าหนดรัศมียาวเท่ากับ b หน่วย เขียนส่วนโค้งตัด AF   ที่จุด C ลาก BC  
 ช.   ดังนั้น จะได้รูปสามเหลี่ยม ABC ตามต้องการ 
   ตัวถูก  ข้อ 2    ถูก  เพราะ   
  เมื่อใช้ D เป็นจุดศูนย์กลาง ก าหนดรัศมยีาวเท่ากับ OM เขียนส่วนโค้งตัดส่วนโค้งเดิมที่ F 
  จะท าให้การสร้างครบขั้นตอนและได้รูปสามเหลี่ยม ABC  ตามต้องการ  
   ตัวลวง ข้อ 1 ผิด เพราะ ก าหนดความยาวรัศมีเท่ากับ NM ซึ่งไม่ถูกต้อง 
    ที่ถูกต้องคือ ความยาวรัศมีเท่ากับ OM 

  ข้อ 3 ผิด เพราะ ก าหนด A เป็นจุดศูนย์กลาง ซึ่งไม่ถูกต้อง และเขียนส่วนโค้งตัด AF  ไม่ได้  

    เพราะจากข้ันตอนการสร้าง ข้อ ก – ค ยังไม่เกิด AF    
  ข้อ 4 ผิด เพราะ ก าหนด A เป็นจุดศูนย์กลางซึ่งไม่ถูกต้อง และรัศมียาวเท่ากับ NM ซึ่งไม่ถูกต้อง  

                                         และเขียนส่วนโค้ง ตัด AF  ไม่ได ้ เพราะจากข้ันตอนการสร้าง ข้อ ก – ค    

                                         ยังไม่เกิด AF    
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9. วิศวกรศึกษาแบบจ าลองของปราสาทหลังหนึ่ง ซึ่งมีลักษณะ ดังรูป 
 
 
 
 

   ข้อใดคือภาพที่ได้จากการมองทางด้านบน ด้านหน้า และด้านข้าง   
ข้อ ภาพด้านบน ภาพด้านหน้า ภาพด้านข้าง 
1)  

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

2) 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

3)    

4) 
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มาตรฐานการเรียนรู้ ค 3.1 อธิบายและวิเคราะห์รูปเรขาคณิตสองมิติและสามมิติ 
ตัวช้ีวัด  ค 3.1 ม1/5 ระบุภาพสองมิติที่ได้จากการมองด้านหน้า (front  view) ด้านข้าง (side view)  หรือ ด้านบน 
(top  view) ของรูปเรขาคณิตสามมิติที่ก าหนดให้   
เฉลย ข้อ 3  
แนวเฉลย  

 
 
 
 
 
 
 

  ภาพด้านบน    ภาพด้านหน้า     ภาพด้านข้าง 
 
  
 
 
 
 
 
ตัวถูก   ข้อ 3 ถูก เพราะ ภาพที่ได้จากการมองทางด้านบน ด้านหน้าและด้านข้างสอดคล้องกับรูปเรขาคณิตสามมิติ  
                               ที่โจทย์ก าหนด 
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ตัวลวง พิจารณาภาพที่ได้จากการมองทางด้านบน ด้านหน้า และด้านข้าง  และวงกลมส่วนที่ไม่สอดคล้องกับรูป
เรขาคณิตสามมิติที่โจทย์ก าหนด ดังนี้  

ข้อ ภาพด้านบน ภาพด้านหน้า ภาพด้านข้าง 
1) 
 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

2) 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

4) 
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10. ครูให้นักเรียนวาดรูปเรขาคณิตสามมิติ  ที่ได้จากการมองภาพสองมิติทางด้านบน ด้านหน้า และด้านข้าง ที่ก าหนด  
     รูปที่ได้จากการวาดของนักเรียนคนที่ 1  และคนที่ 2 เป็นดังนี้ 
 
นักเรียน

คนที่ 
ภาพด้านบน ภาพด้านหน้า ภาพด้านข้าง รูปเรขาคณิตสามมิติ 

    1  
     
     
     
     
     

 

 
      
      
      
      
      

 

 
     
     
     
     
     

 

 

     2  
     
     
     
     

 

     
     
     
     
     

 

 
    
    
    
    

 

 

 
ข้อใดกล่าวถูกต้อง 
1)  นักเรียนคนที่ 1 และคนที่ 2 วาดรูปเรขาคณิตสามมิติได้สอดคล้องกับภาพที่ก าหนดทั้งสามด้าน 
2)  นักเรียนคนที่ 1 และคนที่ 2 วาดรูปเรขาคณิตสามมิติไม่สอดคล้องกับภาพที่ก าหนดทั้งสามด้าน 
3)  นักเรียนคนที่ 1 วาดรูปเรขาคณิตสามมิติได้สอดคล้องกับภาพด้านบนและภาพด้านข้าง  
     แตไ่ม่สอดคล้องกับภาพด้านหน้า 
     นักเรียนคนที่ 2 วาดรูปเรขาคณิตสามมิติได้สอดคล้องกับภาพด้านบน 
     แตไ่ม่สอดคล้องกับภาพด้านหน้าและด้านข้าง 
4)  นักเรียนคนที่ 1 วาดรูปเรขาคณิตสามมิติได้สอดคล้องกับภาพด้านหน้าและภาพด้านข้าง  
     แตไ่ม่สอดคล้องกับภาพด้านบน  
     นักเรียนคนที่ 2 วาดรูปเรขาคณิตสามิติได้สอดคล้องกับภาพด้านบนและภาพด้านข้าง  
     แตไ่ม่สอดคล้องกับภาพด้านหน้า 
 
 
มาตรฐานการเรียนรู้ ค 3.1 อธิบายและวิเคราะห์รูปเรขาคณิตสองมิติและสามมิติ 
ตัวช้ีวัด  ค 3.1 ม.1/6 วาดหรือประดิษฐ์รูปเรขาคณิตสามมิติที่ประกอบขึ้นจากลูกบาศก์  เมื่อก าหนดภาพสองมิติที่ได้
จากการมองด้านหน้า  ด้านข้าง และด้านบนให้ 
เฉลย ข้อ 4  ถูก เพราะ นักเรียนคนที่ 1 วาดรูปเรขาคณิตสามมิติได้สอดคล้องกับภาพด้านหน้าและภาพด้านข้าง  
       แต่ไม่สอดคล้องกับภาพด้านบน  
        นักเรียนคนที่ 2 วาดรูปเรขาคณิตสามมิติได้สอดคล้องกับภาพด้านบนและภาพด้านข้าง  
       แต่ไม่สอดคล้องกับภาพด้านหน้า 
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แนวเฉลย  
นักเรียน

คนที่ 
รูปสามมิติ ภาพด้านบน ภาพด้านหน้า ภาพด้านข้าง 

    1  ผิด 
     
     
     
     
     

 

ถูก 
      
      
      
      
      

 

ถูก 
     
     
     
     
     

 

ที่ถูกต้องคือ 
      
      
      
      
      

 

  

     2  ถูก 
     
     
     
     

 

ผิด 
     

     
     
     
     

 

ถูก 
 

    
    
    
    

 

 ที่ถูกต้องคือ 
     
     
     
     
     

 

 

 
ตัวถูก  ข้อ 4  นักเรียนคนที่ 1 วาดรูปเรขาคณิตสามมิติได้สอดคล้องกับภาพด้านหน้าและภาพด้านข้าง  
       แต่ไม่สอดคล้องกับภาพด้านบน  
        นักเรียนคนที่ 2 วาดรูปเรขาคณิตสามมิติได้สอดคล้องกับภาพด้านบนและภาพด้านข้าง  
       แต่ไม่สอดคล้องกับภาพด้านหน้า 
ตัวลวง  ข้อ 1  ผิด เพราะ นักเรียนคนที่ 1 วาดรูปเรขาคณิตสามมิติได้สอดคล้องเพียง 2 ด้าน  
    คือ ภาพด้านหน้าและภาพด้านข้าง  
       นักเรียนคนที่ 2 วาดรูปเรขาคณิตสามิติได้สอดคล้องเพียง 2 ด้าน  
    คือ ภาพด้านบนและภาพ ด้านข้าง 
 ข้อ 2  ผิด เพราะ นักเรียนคนที่ 1 วาดรูปเรขาคณิตสามมิติไม่สอดคล้องเพียง 1 ด้าน คือ ภาพด้านบน 
       นักเรียนคนที่ 2 วาดรูปเรขาคณิตสามมิติไม่สอดคล้องเพียง 1 ด้าน คือ ภาพด้านหน้า 
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 ข้อ 3  ผิด เพราะ นักเรียนคนที่ 1 วาดรูปเรขาคณิตสามมิติได้สอดคล้องกับภาพด้านหน้าและภาพด้านข้าง  
      แต่ไม่สอดคล้องกับภาพด้านบน      
       นักเรียนคนที่ 2 วาดรูปเรขาคณิตสามมิติได้สอดคล้องกับภาพด้านบนและภาพด้านข้าง 
      แต่ไม่สอดคล้องกับภาพด้านหน้า  
 
 
11. พิจารณาแบบรูปต่อไปนี้ 

2 1  4 2  8 3 
        . . . 

 X 6 
 1  3  5   y 

 

       รูปที่ 1            รูปที่ 2                    รูปที่ 3                         รูปที่ 6 
จากแบบรูปดังกล่าว ข้อใดถูกต้อง 

 1)  x + y = 23      
 2)  x – y = 53 

 3)  x = 2y 
 4)  x = y + 9 
 
มาตรฐานการเรียนรู้  ค 4.1 เข้าใจและวิเคราะห์แบบรูป (pattern)  ความสัมพันธ์  และฟังก์ชัน 
ตัวช้ีวัด  ค 4.1 ม.1/1 วิเคราะห์และอธิบายความสัมพันธ์ของแบบรูปที่ก าหนดให้   
เฉลย ข้อ 2    x – y = 53 
แนวเฉลย พิจารณาแบบรูปที่ก าหนดจากข้อมูล 2 ชุด ดังนี้  

ชุดที่ 1      2,   4,   8,  …,  x 
 
 
 
  
 
 
 
 
       รูปที่ 6 จะได้   x = 64 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

รูปที่ จ านวน 
1 2 = 21  
2 4 = 22 
3 8 = 23 
4 16 = 24 
5 32 = 25 
6 64 = 26 
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ชุดที่ 2      1,   3,   5,  …,  y 
 
 
 
 
 
    
 
        
      รูปที่ 6 จะได้   y = 11 
   
             ตัวถูก   ข้อ 2 ถูก  เพราะ เมื่อแทน x ด้วย 64 และ แทน y ด้วย 11 ในสมการ  x - y =  53    
                                                     จะได้  64 - 11 = 53  ซึ่งเป็นจริง 
  ตัวลวง ข้อ 1 ผิด  เพราะ  เข้าใจผิดว่า x และ y อยู่ในรูปที่ 4 
         จึงได้  x = 16 และ  y = 7 
                                                       เมื่อแทน x ด้วย 16 และ แทน y ด้วย 7 ในสมการ  x + y = 23   
                  จะได้ 16 + 7 = 23 
         ทีถู่กต้องคือ เมื่อแทน x ด้วย 64 และ y ด้วย 11  
         จะได้ 64 + 11  23 
   ข้อ 3 ผิด  เพราะ  วิเคราะห์ความสัมพันธ์ของแบบรูปชุดแรกไม่ถูกต้อง  
          ได้เป็น 2, 4,  8,  10,  12,  14 
          จึงได้  x = 14 และ y = 7 
          เมื่อแทน x ด้วย 14 และ แทน y ด้วย 7 ในสมการ x = 2y   
                   จะได้ 14 = 2(7)  
         ทีถู่กต้องคือ เมื่อแทน  x ด้วย 64 และ y ด้วย 11  
         จะได้ 64  2(11)  
   ข้อ 4 ผิด  เพราะ  เข้าใจผิดว่า x และ y อยู่ในรูปที่ 4 
         จึงได้  x = 16 และ y = 7 
         เมื่อแทน x ด้วย 16 และ แทน y ด้วย 7 ในสมการ x = y + 9 
         จะได้ 16 =  7 + 9  
         ทีถู่กต้องคือ เมื่อแทน x ด้วย 64 และ y ด้วย 11  
         จะได้ 64  11 + 9 
 
  
 

 
 

รูปที่ จ านวน 
1 1  
2 3  
3 5  
4 7 
5 9 
6 11 
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12. 
 

 

จากเงื่อนไขที่ก าหนด ข้อใดกล่าวถูกต้อง เกี่ยวกับค่าของ x, y และ z 
1)   x  มีค่าน้อยที่สุด      
2)   z  มีค่ามากที่สุด 
3)   x  และ y มีค่าต่างกันอยู่ 2 
4)   y  และ z มีค่าต่างกันอยู่ 10 

 

มาตรฐานการเรียนรู้ ค 4.2 ใช้นิพจน์ สมการ อสมการ กราฟ และตัวแบบเชิงคณิตศาสตร์  (mathematical  model)  
อ่ืน ๆ แทนสถานการณ์ต่าง ๆ ตลอดจนแปลความหมายและน าไปใช้แก้ปัญหา 
ตัวช้ีวัด ค 4.2  ม.1/1 แก้สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวอย่างง่าย 
เฉลย ข้อ 4   y  และ z  มีค่าต่างกันอยู่ 10 
แนวเฉลย  แก้สมการหาค่า x, y และ z ได้ดังนี้ 
 ก.    2 x + 3 = 11 
          2x =  11-3  

                              x =  8
2   

          x =  4 

 ข.     y 13   = 5 

        y
3  =  5 – 1  

        y
3  =  4 

                            y  =  3  4 
         y  =  12 
 ค.       5x – 4z  =  y 
        5(4) – 4z  =  12 
          20 – 4z  =  12 
     – 4z  =  12 – 20  

         z  =  8
4



  

         z  =  2 
 จะได้   x = 4 , y = 12 และ z = 2 

ก าหนด x, y และ z เป็นจ านวนเต็มสามจ านวน โดยที่ 

 ก.   2x + 3 = 11 

 ข.   y 13   = 5 

และ   ค.   5x – 4z = y 
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       ตัวถูก  ข้อ  4 ถูก เพราะ จากเงื่อนไขที่ก าหนด จะได้ y = 12 และ  z = 2 ดังนั้น y – z = 12 – 2 = 10 
 ตัวลวง   

ข้อ  1 ผิด  เพราะ จากเงื่อนไขท่ีก าหนด  x = 4 , y = 12 และ  z = 2     
    ดังนั้น  z  มีค่าน้อยที่สุด ซึ่งไม่สอดคล้องกับข้อความท่ีว่า x  มีค่าน้อยที่สุด 

  ข้อ  2 ผิด  เพราะ จากเงื่อนไขท่ีก าหนด  x = 4 , y = 12 และ  z = 2  
      ดังนั้น  y  มีค่ามากท่ีสุด ซึ่งไม่สอดคล้องกับข้อความท่ีว่า z  มีค่ามากที่สุด 
          ข้อ  3 ผิด  เพราะ จากเงื่อนไขท่ีก าหนด  x = 4 , y = 12 และ  z = 2  
      ดังนั้น  x และ y มีค่าต่างกันอยู่ 8 ซึ่งไม่สอดคล้องกับข้อความที่ว่า x และ y มีค่าต่างกันอยู่ 2 
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13.  พิจารณาข้อความและสมการต่อไปนี้ 

ข้อความ เขียนสมการ 
ก. ถ้าน า 6 มาบวกกับจ านวนจ านวนหนึ่งแล้วสี่เท่าของผลบวกนั้น คือ 48 

จงหาจ านวนนั้น (ให้  w  แทน จ านวนจ านวนหนึ่ง)  
4(6 + w) = 48 

ข. 10 เท่าของจ านวนจ านวนหนึ่ง มากกว่า 7 อยู่ 35 จงหาจ านวนนั้น 
(ให้  y  แทน จ านวนจ านวนหนึ่ง) 

10y – 7 = 35 
          

 ข้อใดเขียนสมการเพ่ือหาค าตอบแทนข้อความที่ก าหนดได้ถูกต้อง 
1)   ข้อ ก ถูกต้องเพียงข้อเดียว     
2)   ข้อ ข ถูกต้องเพียงข้อเดียว 
3)   ถูกต้องทั้ง ข้อ ก และ ข้อ ข  
4)   ไม่ถูกต้องทั้ง ข้อ ก และ ข้อ ข  
 

มาตรฐานการเรียนรู้ ค 4.2 ใช้นิพจน์ สมการ อสมการ กราฟ และตัวแบบเชิงคณิตศาสตร์  (mathematical  model) อ่ืน ๆ 
แทนสถานการณ์ต่าง ๆ ตลอดจนแปลความหมายและน าไปใช้แก้ปัญหา 
ตัวช้ีวัด  ค 4.2  ม.1/2  เขียนสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวจากสถานการณ์หรือปัญหาอย่างง่าย 
เฉลย   ข้อ  3  ถูกต้องทั้ง ข้อ ก และ ข้อ ข 
แนวเฉลย  
 ข้อ ก.  ให้ w แทนจ านวนจ านวนหนึ่ง 
  น า  6 มาบวกกับจ านวนหนึ่ง เขียนแทนด้วยสัญลักษณ์ 6 + w 
       4 เท่าของผลบวกจ านวนนั้น เขียนแทนด้วยสัญลักษณ์ 4(6 + w) 
 ดังนั้น  ถ้าน า 6 มาบวกกับจ านวนจ านวนหนึ่งแล้วสี่เท่าของผลบวกนั้นคือ 48   
  เขียนสมการได้ คือ  4(6 + w) = 48    
 ข้อ ข. ให้ y แทนจ านวนจ านวนหนึ่ง 
  10 เท่าของจ านวนจ านวนหนึ่ง เขียนแทนด้วยสัญลักษณ์ 10y  
 ดังนั้น 10 เท่าของจ านวนจ านวนหนึ่ง มากกว่า 7 อยู่ 35 เขียนสมการได้ คือ  10y – 7 = 35 
 
 ตัวถูก  ข้อ 3 ถูก เพราะ   

ก. ถ้าน า 6 มาบวกกับจ านวนจ านวนหนึ่งแล้วสี่เท่าของผลบวกนั้นคือ 48  
เขียนสมการได้ คือ 4(6 + w) = 48   ถูกต้อง 

ข. 10 เท่าของจ านวนจ านวนหนึ่ง มากกว่า 7 อยู่ 35  
เขียนสมการได้ คือ 10y – 7 = 35   ถูกต้อง 

    ตัวลวง   
ข้อ  1 ผิด  เพราะ ข้อ ก และ ข้อ ข ถูกต้องทั้งสองข้อ 

 ข้อ  2 ผิด  เพราะ ข้อ ก และ ข้อ ข ถูกต้องทั้งสองข้อ 
 ข้อ  4 ผิด  เพราะ ข้อ ก และ ข้อ ข ถูกต้องทั้งสองข้อ 
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14.  ครอบครัวหนูนาช่วยกันเก็บส้มโอเพ่ือน าไปขาย โดยแม่เก็บส้มโอได้ 25 ผล พ่อเก็บได้เป็น 2 เท่าของผลรวมของ 
      จ านวนส้มโอที่หนูนากับแม่เก็บได้  เมื่อนับรวมกันทั้งสามคนเก็บส้มโอได้จ านวนทั้งหมด 180 ผล ข้อใดถูกต้อง 
 1) พ่อเก็บส้มโอได้ 120 ผล 
 2) หนูนาเก็บส้มโอได้ 43 ผล  
 3) หนูนาและแม่เก็บส้มโอได้ 77 ผล 
 4) พ่อเก็บส้มโอได้มากกว่าหนูนา 25 ผล 
 
มาตรฐานการเรียนรู้  ค 4.2 ใช้นิพจน์ สมการ อสมการ กราฟ และตัวแบบเชิงคณิตศาสตร์  (mathematical model) อ่ืน ๆ 
แทนสถานการณ์ต่าง ๆ ตลอดจนแปลความหมายและน าไปใช้แก้ปัญหา 
ตัวช้ีวัด ค 4.2  ม 1/3  แก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวอย่างง่ายพร้อมทั้งตระหนักถึงความ
สมเหตุสมผลของค าตอบ 
เฉลย   ข้อ 1 พ่อเก็บส้มโอได้ 120 ผล 
แนวเฉลย        ให้หนูนาเก็บส้มโอได้เท่ากับ  x  ผล 
                    แม่เก็บได้ 25 ผล   
                    พ่อเก็บส้มโอได้เป็น 2 เท่าของผลรวมของจ านวนส้มโอที่หนูนากับแม่เก็บได้ เท่ากับ  
                    พ่อเก็บส้มโอได้จ านวน 2(x + 25) 
                    เขียนสมการได้ คือ    25 + x + 2(x + 25)   =  180 
                                                             3x + 75   =  180  ผล 
                                                                     3x  =  105 
                                                                       x  =  35    
                                         จะได้หนูนาเก็บส้มโอได้เท่ากับ  35   ผล   
ตัวถูก   ข้อ 1  ถูก  เพราะ พ่อเก็บส้มโอไดจ้ านวน  2(x + 25) =  2(35 + 25)  = 120  ผล 
ตัวลวง ข้อ 2  ผิด  เพราะ  เขียนสมการได้ คือ     25 + x + 2(x + 25)   =  180 
  ใช้สมบัติการแจกแจงผิด  x + 25 + 2x + 25    =  180 
         3x + 50    =  180 
        3x   =  180 – 50 
                           3x   =  130 

          x   =  130
3   ซ่ึง 130 43.3333...3   

                                         ดังนั้น หนูนาเก็บส้มโอได้ประมาณ 43 ผล 
 ข้อ 3  ผิด  เพราะ   เขียนสมการผิด คือ         x + 25 + 2x     =  180 
         3x + 25    =  180 
        3x   =  180 – 25 
                           3x   =  155 

          x   =  155
3  ซ่ึง 155 51.6666...3   
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                                          หนูนาเก็บส้มโอได้จ านวนประมาณ 52 ผล และแม่เก็บส้มโอได้จ านวน 25 ผล 
       ดังนั้น หนูนาและแม่เก็บส้มโอได้รวมกันเป็นจ านวน 52+25 = 77 ผล 
 
 ข้อ 4  ผิด  เพราะ   จ านวนส้มโอที่ทั้งสามคนเก็บได้ทั้งหมด 180 ผล 

       พ่อเก็บได้เป็น 2 เท่าของจ านวนส้มโอทั้งหมด คิดผิดเป็น 180 902   ผล 

       จะได้ หนูนาเก็บส้มโอได้ จ านวน  180 – 90 – 25 = 65 
       ดังนั้น พ่อเก็บส้มโอไดจ้ านวนมากกว่าหนูนา  คิดเป็น  90 – 65 = 25 ผล 
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15.  บริษัท A และบริษัท B เป็นบริษัทขนส่งสินค้า โดยคิดค่าขนส่งตามระยะทาง ดังกราฟ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

       

 

      ข้อใดไม่ถูกต้อง 

1)  ที่ระยะทาง 25 กิโลเมตร ค่าขนส่งของบริษัท A และ บริษัท B ต่างกัน 50 บาท   
2)  ที่ระยะทาง 30 กิโลเมตร ค่าขนส่งของบริษัท A มากกว่า บริษัท B อยู่ 75 บาท  
3)  ที่ระยะทางทุกๆ 5 กิโลเมตร บริษัท B คิดค่าขนส่งเพ่ิมขึ้น 50 บาท  
4)  ที่ระยะทาง 40 กิโลเมตร บริษัท A และ B คิดค่าขนส่ง 400 บาท  

มาตรฐานการเรียนรู้ ค 4.2 ใช้นิพจน์ สมการ อสมการ กราฟ และตัวแบบเชิงคณิตศาสตร์  (mathematical  model)  
อ่ืน ๆ แทนสถานการณ์ต่าง ๆ ตลอดจนแปลความหมายและน าไปใช้แก้ปัญหา 
ตัวช้ีวัด ค 4.2 ม.1/5 อ่านและแปลความหมายของกราฟบนระนาบในระบบพิกัดฉากท่ีก าหนดให้ 
เฉลย ข้อ 3  ที่ระยะทางทุกๆ 5 กิโลเมตร บริษัท B คิดค่าขนส่งเพิ่มข้ึน 50 บาท 
แนวเฉลย  
  ตัวถูก  ข้อ 3 ถูก  เพราะ จากกราฟ บริษัท B  
     ทีร่ะยะทาง 25 กิโลเมตร คิดค่าขนส่ง 300 บาท  
                                            ทีร่ะยะทาง 30 กิโลเมตร คิดค่าขนส่ง 325 บาท 
     และท่ีระยะทาง 35 กิโลเมตร คิดค่าขนส่ง 350 บาท  
     ทุก 5 กิโลเมตร ในช่วง 25 – 35 กิโลเมตร ค่าขนส่งเพ่ิมขึ้น 25 บาท คือ 
     350 – 325 = 25 บาท และ 325 – 300 = 25 บาท 

           ดังนั้น ค่าขนส่งเพ่ิมขึ้น  25  บาท ไม่ใช่ 50 บาท  

ระยะทาง (กิโลเมตร)        

ค่าขนส่ง(บาท) 
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           ตัวลวง ข้อ 1  เพราะ  จากกราฟบริษัท A และบริษัท B ทีร่ะยะทาง 25 กิโลเมตร  
 บริษัท A คิดค่าขนส่ง 350 บาท  
                                                   บริษัท B คิดค่าขนส่ง 300 บาท  
                                          ดังนั้น ระยะทาง 25 กิโลเมตร คิดค่าขนส่งต่างกัน 350 – 300 = 50 บาท  
   ข้อ 2   เพราะ  จากกราฟบริษัท A และบริษัท B ที่ระยะทาง 30 กิโลเมตร  
     บริษัท A คิดค่าขนส่ง 400 บาท  
                                           บริษัท B คิดค่าขนส่ง 325 บาท  
                                          ดังนั้น ระยะทาง 30 กิโลเมตร บริษัท A คิดค่าขนส่งมากกว่าบริษัท B อยู่ 
                                                    400 – 325 = 75 บาท  
   ข้อ 4   เพราะ จากกราฟบริษัท A และบริษัท B ที่ระยะทาง 40 กิโลเมตร  
     บริษัท A คิดค่าขนส่ง 400 บาท  
                                           บริษัท B คิดค่าขนส่ง 400 บาท  
                                          ดังนั้น ระยะทาง 40 กิโลเมตร คิดค่าขนส่งเท่ากัน  
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16. มีกล่องทึบ 4 ใบ แต่ละกล่องบรรจุลูกปิงปอง สีขาว สีเหลือง และสีแดง มีจ านวน ดังนี้ 
 

กล่องใบที่ 
จ านวนลูกปิงปอง 

สีขาว สีแดง สีเหลือง 
1 10 7 7 
2 4 2 6 
3 3 1 4 
4 1 1 4 

 

    ถ้าสุดาต้องการหยิบลูกปิงปอง 1 ลูก ควรหยิบลูกปิงปองจากกล่องใบใด จึงมีโอกาสที่จะได้ลูกปิงปองสีเหลือง  
    มากที่สุด 
 1) กล่องใบที่ 1   
 2) กล่องใบที่ 2  
 3) กล่องใบที่ 3            
 4) กล่องใบที่ 4  
 
มาตรฐานการเรียนรู้ ค 5.2 เข้าใจและใช้วิธีการทางสถิติในการวิเคราะห์ข้อมูล 
ตัวช้ีวัด  ค 5.2 ม.1/1   อธิบายได้ว่าเหตุการณ์ท่ีก าหนดให้ เหตุการณ์ใดจะมีโอกาสเกิดข้ึนได้มากกว่ากัน 
เฉลย ข้อ 4  กล่องใบท่ี 4 
แนวเฉลย  

กล่องใบที่ 
จ านวนลูกปิงปอง  

สีขาว สีแดง สีเหลือง รวมทั้งหมด 

1 10 7 7 24 7
24  

2 4 2 6 12 6
12  หรือ 12

24  

3 3 1 4 8 4
8  หรือ 12

24  

4 1 1 4 6 4
6  หรือ 16

24  

 
 ตัวถูก   
 ข้อ 4 ถูก   เพราะ พิจารณาจากแนวเฉลย เมื่อเรียงล าดับเศษส่วนจากจ านวนที่มีค่าน้อยไปมาก 

      ตามล าดับ ดังนี้  , ,  และ    

  นั่นคือ กล่องใบที่ 4 มีลูกปิงปองสีเหลือง เป็น  ของจ านวนลูกปิงปองทั้งหมดในกล่อง 

  ดังนั้น ถ้าสุดาต้องการหยิบลูกปิงปอง 1 ลูก ควรหยิบลูกปิงปองจากกล่องใบที่ 4  
          จึงมีโอกาสหยิบได้ลูกปิงปองสีเหลืองมากที่สุด  
 
 
 

7
24

12
24

12
24

16
24

16
24

จ านวนลูกปิงปองสีเหลือง 
จ านวนลูกปิงปองท้ังหมด 
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 ตัวลวง  ข้อ 1 ผิด เพราะ ในกล่องใบที่ 1 มีลูกปิงปองสีเหลืองมีจ านวนมากกว่ากล่องใบอ่ืน 
       จึงเข้าใจว่า มีโอกาสหยิบได้ลูกปิงปองสีเหลืองมากท่ีสุด   
   ข้อ 2 ผิด เพราะ ในกล่องใบที่ 2 มีจ านวนลูกปิงปองสีเหลืองมากกว่าลูกปิงปองสีอื่น 
      จึงเข้าใจว่า มีโอกาสหยิบได้ลูกปิงปองสีเหลืองมากท่ีสุด   
   ข้อ 3 ผิด เพราะ ในกล่องใบที่ 3 มีจ านวนลูกปิงปองสีเหลืองมากกว่าลูกปิงปองสีอื่น 
       จึงเข้าใจว่า มีโอกาสหยิบได้ลูกปิงปองสีเหลืองมากท่ีสุด   
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ตอนที่ 2  แบบเชิงซ้อน ให้เลือกค าตอบที่ใช่ หรือไม่ใช่ ให้สอดคล้องถูกต้องในแต่ละข้อความ  
 
17. 
 
 

      จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้ว่า สอดคล้องกับข้อมูลข้างต้นหรือไม่ ให้ระบายวงกลมใต้ค าว่า “ใช่”  
       ถ้าสอดคล้องหรือถูกต้องตามความเป็นจริง หรือระบายวงกลมใต้ค าว่า “ไม่ใช่” ถ้าไมส่อดคล้องหรือ 

 ไมถู่กต้องตามความเป็นจริงในแต่ละข้อต่อไปนี้ 
ข้อ ข้อความ ใช่  ไม่ใช่  

17.1 ดาวเคราะห์น้อย U มีเส้นผ่านศูนย์กลางประมาณ 6.5 x 103 กิโลเมตร ○ ○ 
17.2 ระยะทางที่ดาวเคราะห์น้อย U โคจรเข้าใกล้โลกมากท่ีสุด ต่างจากระยะทางที่

ดาวเคราะห์น้อย V โคจรเข้าใกล้โลกมากที่สุด 6 x 106 กิโลเมตร 
○ ○ 

17.3 ดาวเคราะห์น้อย V โคจรเข้าใกล้โลกมากที่สุดที่ระยะทาง  1.2 x 106 
กิโลเมตร 

○ ○ 

17.4 เส้นผ่านศูนย์กลางของดาวเคราะห์น้อย V ยาวกว่าเส้นผ่านศูนย์กลางของ 
ดาวเคราะห์น้อย U ประมาณ 3.95 x 103 กิโลเมตร 

○ ○ 

 

มาตรฐานการเรียนรู้ ค 1.1 เข้าใจถึงความหลากหลายของการแสดงจ านวนและการใช้จ านวนในชีวิตจริง 
ตัวช้ีวัด ค 1.1 ม.1/2  เข้าใจเกี่ยวกับเลขยกก าลังที่มีเลขชี้ก าลังเป็นจ านวนเต็ม และเขียนแสดงจ านวนให้อยู่ใน 
รูปสัญกรณ์วิทยาศาสตร์ 
เฉลย ข้อ 17.1  ไม่ใช่    ข้อ 17.2  ไม่ใช่    ข้อ 17.3   ใช่    ข้อ 17.4  ไม่ใช่ 
แนวเฉลย     
 ข้อ 17.1  ไม่ใช่  เพราะ ดาวเคราะห์น้อย U มีเส้นผ่านศูนย์กลางประมาณ 650 เมตร  
            เท่ากับ 65 x 10 = 6.5 x102 เมตร  หรือ 6.5 x 10-1 กิโลเมตร 
 ข้อ 17.2  ไม่ใช่  เพราะ ระยะทางท่ีดาวเคราะห์น้อย U  โคจรเข้าใกล้โลกมากท่ีสุดแตกต่างจากระยะทางที่ 

                   ดาวเคราะห์น้อย  V  โคจรเข้าใกล้โลกมากที่สุดคือ 
          (1.8 x 106) - (1.2 x106) = 6 x105 กิโลเมตร 
ข้อ 17.3  ใช่     เพราะ ดาวเคราะห์น้อย V โคจรเข้าใกล้โลกมากที่สุดที่ระยะทาง 1.2 x106 กิโลเมตร  

 ข้อ 17.4  ไม่ใช่  เพราะ เนื่องจาก 650 เมตร เท่ากับ 6.5 x 102 เมตร และ  
           4.6 กิโลเมตร เท่ากับ 4.6 x 103 เมตร  
           เส้นผ่านศูนย์กลางของดาวเคราะห์น้อย V ยาวกว่าเส้นผ่านศูนย์กลางของดาวเคราะห์น้อย U   
           (4.6 x 103) - (6.5 x102) = (4.6 x 103) - (0.65 x 103) = 3.95 x 103  เมตร 
  

ในเดือนเมษายน 2560 ดาวเคราะห์น้อย U มีเส้นผ่านศูนย์กลางประมาณ  650  เมตร โคจรเข้าใกล้โลก
มากที่สุด ที่ระยะทาง  1,800,000  กิโลเมตร และเหตุการณ์ในท านองเดียวกัน เมื่อเดือนกันยายน 2547 
ดาวเคราะห์น้อย V มีเส้นผ่านศูนย์กลางประมาณ  4.6  กิโลเมตร โคจรเข้าใกล้โลกมากท่ีสุด ที่ระยะทาง 
1,200,000  กิโลเมตร  
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เกณฑ์การให้คะแนน ตอบถูก 4 ข้อ ได้ 4 คะแนน 
ตอบถูก 3 ข้อ ได้ 3 คะแนน 
ตอบถูก 2 ข้อ ได้ 2 คะแนน    
ตอบถูก 1 ข้อ ได้ 1 คะแนน 

   ตอบไม่ถูกทุกข้อ  ได้ 0 คะแนน 
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18.  เดือนเมษายน มีนักท่องเที่ยวชาวต่างชาติที่ต้องการโดยสารเรือเร็วข้ามฟากไปยังเกาะล้าน จังหวัดชลบุรี  
      เป็นกลุ่มนักท่องเที่ยวชาวจีน รัสเซีย เกาหลี และสเปน ซึ่งแต่ละกลุ่มได้แจ้งน้ าหนักรวมของนักท่องเที่ยว 
      ในกลุ่ม ดังนี้ 

กลุ่มนักท่องเที่ยว จีน รัสเซีย เกาหล ี สเปน 

น้ าหนักรวม (กิโลกรัม) 326.56 516.27 417.61 601.82 

          มีข้อก าหนดว่า เรือเร็วข้ามฟากแต่ละเที่ยวต้องมีน้ าหนักผู้โดยสาร กัปตัน และลูกเรือรวมกันไม่เกิน        
      1,500 กิโลกรัม ต่อเที่ยว และในการข้ามฟากครั้งนี้น้ าหนักของกัปตันและลูกเรือประมาณ 135.74 กิโลกรัม 
       ใช้การประมาณค่าเป็นจ านวนเต็มสิบ 

 
       จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้ว่า สอดคล้องกับข้อมูลข้างต้นหรือไม่ ให้ระบายวงกลมใต้ค าว่า “ใช่”  
  ถ้าสอดคล้องหรือถูกต้องตามความเป็นจริง หรือระบายวงกลมใต้ค าว่า “ไม่ใช่” ถ้าไมส่อดคล้องหรือ 

       ไมถ่กูต้องตามความเป็นจริงในแต่ละข้อต่อไปนี้ 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช่ 

18.1 น้ าหนักรวมของกลุ่มนักท่องเที่ยวชาวจีน รัสเซีย และเกาหลี ประมาณ 
1,300  กิโลกรัม 

○ ○ 

18.2 น้ าหนักรวมโดยประมาณของกลุ่มนักท่องเที่ยวชาวจีน และรัสเซีย 
มากกว่า น้ าหนักรวมโดยประมาณของกลุ่มนักท่องเที่ยวเกาหลี และสเปน 
ประมาณ 200 กิโลกรัม 

○ ○ 

18.3 เรือเร็วข้ามฟากสามารถบรรทุกกลุ่มนักท่องเที่ยวชาวจีน เกาหลี และ
สเปน พร้อมกันใน 1 เที่ยวได้ 

○ ○ 

18.4 เรือเร็วข้ามฟาก ไม่สามารถบรรทุกกลุ่มนักท่องเที่ยวชาวรัสเซีย และสเปน 
พร้อมกันใน 1 เที่ยวได้ 

○ ○ 

 
มาตรฐาน ค 1.3 ใช้การประมาณค่าในการค านวณและแก้ปัญหา 
ตัวช้ีวัด ค 1.3  ม.1/1  ใช้การประมาณค่าในสถานการณ์ต่างๆได้อย่างเหมาะสม รวมถึงใช้ในการพิจารณาความ
สมเหตุสมผลของค าตอบที่ได้จากการค านวณ 
เฉลย ข้อ 18.1  ใช่   ข้อ 18.2  ไม่ใช่   ข้อ 18.3  ใช่   ข้อ 18.4  ไม่ใช่ 
แนวเฉลย ข้อ 18.1  ใช่ เพราะ พิจารณาน้ าหนักรวมของนักท่องเที่ยวแต่ละกลุ่ม แล้วใช้การประมาณค่า 
         เป็นจ านวนเต็มสิบ 

กลุ่มนักท่องเที่ยว จีน รัสเซีย เกาหล ี

น้ าหนักรวม (กิโลกรัม) 326.56 516.27 417.61 

น้ าหนักรวม (กิโลกรัม) 
โดยประมาณ 

330 520 420 
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                     เนื่องจาก 330 + 520 + 420  = 1,270   
  จะได้น้ าหนักรวมของกลุ่มนักท่องเที่ยวชาวจีน รัสเซีย และเกาหลี ประมาณ  1,270  กิโลกรัม 
    
  ข้อ 18.2  ไม่ใช่ เพราะ  พิจารณาน้ าหนักรวมของนักท่องเที่ยวแต่ละกลุ่ม แล้วใช้การประมาณค่า 
          เป็นจ านวนเต็มสิบ 

กลุ่มนักท่องเที่ยว จีน รัสเซีย เกาหลี สเปน 

น้ าหนักรวม (กิโลกรัม) 326.56 516.27 417.61 601.82 

น้ าหนักรวม (กิโลกรัม) 
โดยประมาณ 

330 520 420 600 

  เนื่องจาก 330 + 520  =  850  
  น้ าหนักรวมของกลุ่มนักท่องเที่ยวชาวจีน และรัสเซีย ประมาณ 850 กิโลกรัม 
  และเนื่องจาก 420 + 600 = 1,020  
  น้ าหนักรวมของกลุ่มนักท่องเที่ยวเกาหลีและสเปน  ประมาณ 1,020 กิโลกรัม 

ซึ่ง 850 น้อยกว่า 1,020  
ดังนั้น   น้ าหนักรวมโดยประมาณของกลุ่มนักท่องเที่ยวชาวจีน และรัสเซีย น้อยกว่า 

น้ าหนักรวมโดยประมาณของกลุ่มนักท่องเที่ยวเกาหลี และสเปน  
  

  ข้อ 18.3  ใช่   เพราะ พิจารณาน้ าหนักรวมของนักท่องเที่ยวแต่ละกลุ่ม แล้วใช้การประมาณค่า 
        เป็นจ านวนเต็มสิบ  

กลุ่มนักท่องเที่ยว จีน รัสเซีย เกาหลี สเปน 

น้ าหนักรวม (กิโลกรัม) 326.56 516.27 417.61 601.82 

น้ าหนักรวม (กิโลกรัม) 
โดยประมาณ 

330 520 420 600 

น้ าหนักกัปตันและลูกเรือประมาณ 135.74 กิโลกรัม ประมาณเป็นจ านวนเต็มสิบได้ 140 กิโลกรัม 
เนื่องจาก 330 + 420 + 600 + 140  = 1,490 
เรือเร็วข้ามฟากสามารถบรรทุกกลุ่มนักท่องเที่ยวชาวจีน เกาหลี และสเปน รวมกับลูกเรือ  
พร้อมกันใน 1 เที่ยว ประมาณ 1,490 กิโลกรัม 
ซึ่งโจทย์ก าหนดเรือเร็วข้ามฟากแต่ละเที่ยว มีน้ าหนักรวมไม่เกิน 1,500 กิโลกรัม 

  จึงสามารถบรรทุกกลุ่มนักท่องเที่ยวชาวจีน เกาหลี และสเปน พร้อมกัน ใน 1 เที่ยวได้ 
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  ข้อ 18.4  ไม่ใช่ เพราะ พิจารณาน้ าหนักรวมของนักท่องเที่ยวแต่ละกลุ่ม แล้วใช้การประมาณค่า 
            เป็นจ านวนเต็มสิบ 

กลุ่มนักท่องเที่ยว จีน รัสเซีย เกาหลี สเปน 

น้ าหนักรวม (กิโลกรัม) 326.56 516.27 417.61 601.82 

น้ าหนักรวม (กิโลกรัม) 
โดยประมาณ 

330 520 420 600 

 

เนื่องจาก 520 + 600 + 140  =  1,260  
นักท่องเที่ยวชาวรัสเซีย สเปน และลูกเรือ รวมกัน ประมาณ 1,260 กิโลกรัม 
ซึ่งโจทย์ก าหนดเรือเร็วข้ามฟากแต่ละเที่ยว มีน้ าหนักรวมไม่เกิน 1,500 กิโลกรัม 

           เรือเร็วข้ามฟากสามารถบรรทุกกลุ่มนักท่องเที่ยวชาวรัสเซีย และสเปน พร้อมกันใน 1 เที่ยวได้ 
 

เกณฑ์การให้คะแนน ตอบถูก 4 ข้อ ได้ 4 คะแนน 
ตอบถูก 3 ข้อ ได้ 3 คะแนน 
ตอบถูก 2 ข้อ ได้ 2 คะแนน    
ตอบถูก 1 ข้อ ได้ 1 คะแนน 

   ตอบไม่ถูกทุกข้อ  ได้ 0 คะแนน 
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19.  
 
 
 
 
 
 

            จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้ว่า สอดคล้องกับข้อมูลข้างต้นหรือไม่ ให้ระบายวงกลมใต้ค าว่า “ใช่”  
       ถ้าสอดคล้องหรือถูกต้องตามความเป็นจริง หรือระบายวงกลมใต้ค าว่า “ไม่ใช่” ถ้าไมส่อดคล้องหรือ 

 ไมถู่กต้องตามความเป็นจริงในแต่ละข้อต่อไปนี้ 
ข้อ ข้อความ ใช่  ไม่ใช่  

19.1 c 1 8   ○ ○ 
19.2 cb = 10 ○ ○ 
19.3 a b c 10    ○ ○ 
19.4 cbba   ○ ○ 

 
มาตรฐานการเรียนรู้  ค 4.2 ใช้นิพจน์ สมการ อสมการ กราฟ และตัวแบบเชิงคณิตศาสตร์ (mathematical  model)  
อ่ืน ๆ แทนสถานการณ์ต่าง ๆ  ตลอดจนแปลความหมาย และน าไปใช้แก้ปัญหา   
ตัวช้ีวัด ค 4.2  ม. 1/1 แก้สมการเชิงแปรเดียวอย่างง่าย 
เฉลย  ข้อ 19.1  ไม่ใช่    ข้อ 19.2  ใช่   ข้อ 19.3 ไมใ่ช่  ข้อ 19.4  ไม่ใช่   
แนวเฉลย 
 สมการที่ 1   

                       

3a 5 a4
3a a 54
1 a 54
a 4 5
a 20

 

 



 


 

  

ก าหนดสมการที่ 1, 2 และ 3  ดังนี้ 

 สมการที่ 1  a
4

3
5a   

สมการที่ 2  3(b 4) 124


  

สมการที่ 3      2(c 6) 8   
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สมการที่ 2  

  

3(b 4) 124
3(b 4) 4 12

48b 4 3
b 4 16

b 16 4
b 20




  

 

 
 


 

สมการที่ 3     

   

2(c 6) 8
8c 6 2

c 6 4
c 4 6
c 10

 

 

 
 


 

ดังนั้น a 20, b 20    และ c 10  
ข้อ 19.1  ไม่ใช่ เพราะ เมื่อแทน c ด้วย 10  
         ในสมการ c + 1 = 8 
         จะได้    10 + 1 = 8  
      11 = 8    ซึ่งไม่เป็นจริง 

  ข้อ 19.2  ใช่  เพราะ เมื่อแทน b ด้วย 20 และ แทน c ด้วย 10  
          ในสมการ cb = 10 

         จะได้     20 – 10 = 10  
        10 = 10    ซึ่งเป็นจริง 

ข้อ 19.3  ไมใ่ช่  เพราะ เมื่อแทน a ด้วย 20  แทน b ด้วย 20 และ แทน c ด้วย 10  
          ในสมการ a – b – c = 10  
          จะได้  20 – 20 – 10 = 10  
             -10 = 10 ซึ่งไม่เป็นจริง 
ข้อ 19.4  ไมใ่ช่   เพราะ เมื่อแทน a ด้วย 20  แทน b ด้วย 20 และ แทน c ด้วย 10 
           ในสมการ  a + b = b + c 
           จะได้   20 + 20 = 20 + 10 

             40 = 30 ซึ่งไม่เป็นจริง 
                                                     
เกณฑ์การให้คะแนน ตอบถูก 4 ข้อ ได้ 4 คะแนน 

ตอบถูก 3 ข้อ ได้ 3 คะแนน 
ตอบถูก 2 ข้อ ได้ 2 คะแนน    
ตอบถูก 1 ข้อ ได้ 1 คะแนน 

   ตอบไม่ถูกทุกข้อ  ได้ 0 คะแนน 
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20.  เกดมีลูกบาศก์จ านวน 19 ลูก ต้องการประกอบลูกบาศก์ทั้งหมดให้เป็นรูปเรขาคณิตสามมิติ โดยมีภาพที่ได้จากการ  
      มองทางด้านหน้า และด้านข้าง ดังนี้ 
  ภาพด้านหน้า    ภาพด้านข้าง 

 

 

  

รูปเรขาคณิตสามมิติในข้อใด มีภาพที่ได้จากการมองทางด้านหน้า และด้านข้าง ตรงกับที่ก าหนด 

รูปที่ 1       รูปที่ 2 

 

 

 

 
 

รูปที่ 3       รูปที่ 4 

 

 

 

 

 

 จงพิจารณารูปเรขาคณิตสามมิติ รูปที่ 1 – รูปที่ 4 ว่า แต่ละรูปสอดคล้องกับภาพท่ีได้จากการมองทางด้านหน้า
และด้านข้างที่ก าหนดข้างต้นหรือไม่  
 ถ้าสอดคล้องกันให้ระบายวงกลมใต้ค าว่า “ใช่” และถ้าไมส่อดคล้องกันให้ระบายวงกลมใต้ค าว่า “ไม่ใช่” ในแต่
ละข้อต่อไปนี้ 
 

ข้อ รูปเรขาคณิตสามมิติที่ได้จากการประกอบลูกบาศก์ ใช่ ไม่ใช่ 

20.1 รูปที่ 1 ○ ○ 
20.2 รูปที่ 2 ○ ○ 
20.3 รูปที่ 3 ○ ○ 
20.4 รูปที่ 4 ○ ○ 

2 

2 2 2 

1 1 

3 3 2 1 

2 

2 

2 

3 

3 3 

4 
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มาตรฐาน ค 3.1 อธิบายและวิเคราะห์รูปเรขาคณิตสองมิติและสามมิติ 

ตัวช้ีวัด ค 3.1 ม.1/6  วาดหรือประดิษฐ์รูปเรขาคณิตสามมิติที่ประกอบขึ้นจากลูกบาศก์ เมื่อก าหนดภาพสองมิติที่ 
ได้จากการมองด้านหน้า  ด้านข้าง และด้านบนให้ 
เฉลย   ข้อ 20.1  ใช่    ข้อ 20.2  ไม่ใช่   ข้อ 20.3 ไมใ่ช่  ข้อ 20.4  ใช่   
แนวเฉลย   

ข้อที่ รูปที่ 
ภาพที่ได้จากการมองรูปเรขาคณิตสามมิติ 

ค าตอบ 
ด้านหน้า ด้านข้าง 

20.1 
 

  
 

 

 
 

 

 

ใช่ 

20.2  
 
 
 
 
 

   

ไม่ใช่ 

20.3  
 

 
 
 
 
 
 

  
ไม่ใช่ 

20.4 
 
 
 
 
 

  
 

 
 

 
 

ใช่ 

เกณฑ์การให้คะแนน ตอบถูก 4 ข้อ ได้ 4 คะแนน 
ตอบถูก 3 ข้อ ได้ 3 คะแนน 
ตอบถูก 2 ข้อ ได้ 2 คะแนน    
ตอบถูก 1 ข้อ ได้ 1 คะแนน 

   ตอบไม่ถูกทุกข้อ  ได้ 0 คะแนน 
 

2 

2 2 2 

1 1 

3 3 2 1 

2 

2 

2 

3 

3 3 

4 

2 

2 2 2 

1 1 

3 3 2 1 

2 

2 

2 

3 

3 3 

4 

1 

2 

3 

3 

3 3 

4 

1 

2 2 2 

1 2 

3 3 2 1 

2 

2 2 2 

1 1 

3 3 2 1 

2 

2 

2 

3 

3 3 

4 
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21.  
 
 

     จงพิจารณาประโยคต่อไปนี้ว่า สอดคล้องกับข้อมูลข้างต้นหรือไม่ ให้ระบายวงกลมใต้ค าว่า “ใช่”  
       ถ้าสอดคล้องหรือถูกต้องตามความเป็นจริง หรือระบายวงกลมใต้ค าว่า “ไม่ใช่” ถ้าไมส่อดคล้องหรือ 

  ไมถ่กูต้องตามความเป็นจริงในแต่ละข้อต่อไปนี้ 

ข้อ ประโยค ใช่  ไม่ใช่  

21.1 เขียนสมการหาความยาวของที่ดิน ได้คือ  4x – 8 = 36 ○ ○ 
21.2 ที่ดินของนายลีมีพ้ืนที่เป็น x (x + 4) ตารางวา  ○ ○ 
21.3 ที่ดินของนายลีมีพ้ืนที่เป็น 77 ตารางวา ○ ○ 
21.4 นายลีขายที่ดินทั้งหมดในราคา 1,500,000 บาท ○ ○ 

 
มาตรฐานการเรียนรู้ ค 4.2 ใช้นิพจน์ สมการ อสมการ กราฟ และตัวแบบเชิงคณิตศาสตร์ (mathematical  model)  
อ่ืน ๆ แทนสถานการณ์ต่าง ๆ   ตลอดจนแปลความหมาย และน าไปใช้แก้ปัญหา   
ตัวช้ีวัด ค 4.2 ม.1/3 แก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียวอย่างง่ายพร้อมทั้งตระหนักถึงความ
สมเหตุสมผลของค าตอบ 
เฉลย   ข้อ  21.1  ใช่   ข้อ  21.2   ไมใ่ช่    ข้อ  21.3   ใช่    ข้อ  21.4  ไม่ใช่ 
แนวเฉลย 
 ข้อ  21.1  ใช่    เพราะ   เส้นรอบรูปยาว 36 วา และมีด้านยาว ยาวกว่าด้านกว้าง 4 วา 
    ก าหนดให้ด้านยาวมีความยาว x วา 
    จะได้ด้านกว้าง ยาว x – 4 วา 
            x + (x – 4) + x + (x – 4)  = 36 
                  4x – 8 = 36 

   ดังนั้น เขียนสมการหาความยาวของที่ดิน คือ  4x – 8 = 36 
 ข้อ  21.2  ไมใ่ช่ เพราะ   ก าหนดให้ด้านยาวมีความยาว x วา 
    จะได้ด้านกว้าง ยาว x – 4 วา 

   พ้ืนที่รูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า เท่ากับ กว้าง x ยาว 
   ที่ดินของนายลีมีพ้ืนที่เป็น (x - 4) x = x (x – 4) ตารางวา 
 ข้อ  21.3  ใช่    เพราะ  จากเฉลยข้อ 21.1 จะได้สมการ 4x – 8  = 36  
                  4x = 36 + 8   
                  4x = 44  

                      x = 44
4   

                      x = 11  
  ที่ดินของนายลีมีพ้ืนที่เป็น x(x – 4) = 11(11 – 4) = 77 ตารางวา 

นายลีมีที่ดินรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้า มีเส้นรอบรูปยาว 36 วา และมีด้านยาว ยาวกว่าด้านกว้าง 4 วา 
นายลีประกาศขายที่ดิน ตารางเมตรละ 5,000 บาท (ก าหนดให้ด้านยาวมีความยาว x วา) 
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 ข้อ  21.4  ไม่ใช่ เพราะ จากเฉลย ข้อ 21.3 ที่ดินของนายลีมีพ้ืนที ่เท่ากับ 77 ตารางวา  
           คิดเป็น 77 x 4 = 308 ตารางเมตร 
           นายลีประกาศขายที่ดิน ตารางเมตรละ 5,000 บาท  
                             นายลีขายที่ดินทั้งหมดในราคา 308 x 5,000 = 1,540,000  บาท 

 
เกณฑ์การให้คะแนน ตอบถูก 4 ข้อ ได้ 4 คะแนน 

ตอบถูก 3 ข้อ ได้ 3 คะแนน 
ตอบถูก 2 ข้อ ได้ 2 คะแนน    
ตอบถูก 1 ข้อ ได้ 1 คะแนน 

   ตอบไม่ถูกทุกข้อ  ได้ 0 คะแนน 
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ตอนที่ 3 แบบเขียนตอบสั้น  หาค าตอบที่ถูกต้อง แล้วเขียนค าตอบลงในกระดาษค าตอบ 
22. 
 
 
 
 
 
             จากข้อมูลข้างต้น ปริมาณขยะปีละของคนเมืองในปัจจุบันมากกว่าปริมาณขยะปีละของคนที่อาศัยอยู่ในเมือง 

       เมื่อ10 ปีก่อน กี่ตัน (เขียนตอบในรูปสัญกรณ์วิทยาศาสตร์ n10A เมื่อ 10A1   และ n เป็นจ านวนเต็ม) 
 

 มาตรฐานการเรียนรู้ ค 1.1 เข้าใจถึงความหลากหลายของการแสดงจ านวนและการใช้จ านวนในชีวิตจริง 
ตัวช้ีวัด ค 1.1  ม.1/2  เข้าใจเกี่ยวกับเลขยกก าลังที่มีเลขชี้ก าลังเป็นจ านวนเต็ม และเขียนแสดงจ านวน 
ให้อยู่ในรูปสัญกรณ์วิทยาศาสตร์ (scientific  notation) 

เฉลย  6.2 108 ตัน 
           แนวเฉลย เมื่อ 10 ปีที่แล้ว  คนเมืองท าให้เกิดขยะปีละ     680       ล้านตัน 
   ปัจจุบันคนเมืองท าให้เกิดขยะปีละ               1,300      ล้านตัน 
   ดังนั้น ปัจจุบันมีขยะมากกว่า 10 ปีที่แล้ว 1,300 - 680  = 620  ล้านตัน  

                                                                                                  = 620  106   ตัน                       

 เขียนในรูปสัญกรณ์วิทยาศาสตร์ ได้เป็น  6.2 108 ตัน 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 

                 ได้คะแนน  3  คะแนน  เขียนค าตอบในรูปสัญกรณ์วิทยาศาสตร์ได้ถูกต้อง  เช่น 6.2 108 ตัน  

                            หรือ 6.2 108  
ได้คะแนน  0  คะแนน  ค าตอบไม่ถูกต้องหรือไม่ตอบ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

     ปริมาณขยะมูลฝอยที่มาจากสิ่งของเหลือกินเหลือใช้ของคนเมืองจะมีปริมาณเพ่ิมขึ้นอย่างมาก   
หากมองย้อนกลับไปเมื่อ 10 ปีก่อน มีคนอาศัยอยู่ในเมืองเพียง 2,900 ล้านคนทั่วโลก และโดยเฉลี่ย
แล้วคนหนึ่งคนจะท าให้เกิดขยะประมาณวันละ 0.64 กิโลกรัม ซึ่งรวมแล้วคนเมืองจะท า ให้เกิดขยะ 
ปีละ 680 ล้านตัน   แต่ในปัจจุบันมีคนเมืองอยู่ประมาณ 3,000 ล้านคนทั่วโลก และแต่ละคนท าให้
เกิดขยะประมาณวันละ  1.2 กิโลกรัม  ดังนั้นเมื่อรวมแล้วจะท าให้เกิดขยะปีละ 1,300 ล้านตัน 
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23.  บ้านของชัยยันต์ใช้ไฟฟ้า ในเดือนมีนาคม 101.7 หน่วย และเดือนเมษายน 143.7 หน่วย ถ้าค่าไฟฟ้า 
      หนว่ยละ 2.27 บาท ชัยยันต์จ่ายค่าไฟฟ้าในเดือนเมษายนเพ่ิมขึ้นจากเดือนมีนาคมกี่บาท   
 
มาตรฐานการเรียนรู้  ค 1.2  เข้าใจถึงผลที่เกิดขึ้นจากการด าเนินการของจ านวนและความสัมพันธ์ระหว่างการด าเนินการ
ต่าง ๆ และสามารถใช้การด าเนินการในการแก้ปัญหา 
ตัวช้ีวัด ค 1.2 ม.1/2  บวก ลบ คูณ หารเศษส่วนและทศนิยมและน าไปใช้แก้ปัญหา ตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของ
ค าตอบ อธิบายผลที่เกิดขึ้นจากการบวก การลบ การคูณ การหาร และบอกความสัมพันธ์ของการบวก กับการลบ การ
คูณกับการหารของเศษส่วนและทศนิยม 
พฤติกรรมการเรียนรู้  น าไปใช้ 
เฉลย  95.34  บาท หรือ 95.34 
แนวเฉลย             เดือนมีนาคมใช้ไฟฟ้า   101.7 หน่วย     
                         เดือนเมษายนใช้ไฟฟ้า  143.7  หน่วย  
                         ชัยยันต์ใช้ไฟฟ้าในเดือนเมษายนเพ่ิมข้ึนจากเดือนมีนาคม 143.7 – 101.7 = 42 หน่วย 
                         ถ้าค่าไฟฟ้าหน่วยละ 2.27 บาท  
                         ชัยยันตจ์่ายค่าไฟฟ้าในเดือนเมษายนเพ่ิมข้ึนจากเดือนมีนาคมเป็นเงิน  42 x 2.27 = 95.34  บาท 
 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ได้คะแนน  3  คะแนน  ตอบ 95.34 บาท หรือ 95.34  
 ได้คะแนน  0  คะแนน  ค าตอบไม่ถูกต้องหรือไม่ตอบ 
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24. เกมการแข่งขันครั้งหนึ่ง ก าหนดบัตรจ านวนไว้ 10 ใบ ดังนี้ 

 

 

 

เมื่อวางบัตรจ านวนทุกใบคว่ าไว้  สุภีมและส าเภาผลัดกันหยิบบัตร ครั้งละ 1 ใบ จนครบทั้ง 10 ใบ  
    แต่ละคนจะได้คะแนนจากการด าเนินการตามข้ันตอนดังนี้ 
 ขั้นที่ 1 น าจ านวนบนบัตรที่หยิบได้ในครั้งที่ 1, 2 และ 3 มาบวกกัน  
 ขั้นที่ 2 น าผลที่ได้จากข้ันที่ 1 คูณด้วยจ านวนบนบัตรที่หยิบได้ในครั้งที่ 4  
 ขั้นที่ 3 น าผลที่ได้จากข้ันที่ 2 ลบด้วยจ านวนบนบัตรที่หยิบได้ในครั้งที่ 5  
คนที่ได้คะแนนมากกว่าจะเป็นผู้ชนะในเกมการแข่งขันครั้งนี้  
ซ่ึงการหยิบบัตรจ านวนของสุภีมและส าเภาครั้งที่ 1 – 5 ได้ผลเป็นดังนี้ 
 

 

 ใครเป็นผู้ชนะในเกมนี้ และผู้ชนะได้คะแนนมากกว่าผู้แพ้กี่คะแนน 

มาตรฐาน ค 1.4  เข้าใจระบบจ านวนและน าสมบัติเกี่ยวกับจ านวนไปใช้ 
ตัวช้ีวัด ค 1.4 ม.1/1  น าความรู้และสมบัติเกี่ยวกับจ านวนเต็มไปใช้ในการแก้ปัญหา 
เฉลย  สุภีม เป็นผู้ชนะ ได้คะแนนมากกว่าส าเภา 18 คะแนน 
แนวเฉลย  จากการหยิบบัตรจ านวน ครั้งที่ 1 – 5 ของสุภีม และส าเภา และด าเนินการตามข้ันตอน ดังนี้  
 

ขั้นที ่ สุภีม ส าเภา 
1 3 + (–2) + (–5) = – 4 (–3) + 1 + 4 = 2 
2 (–4) x (–4) = 16 2 x 2 = 4 
3 16 – (–1) = 16 + 1 = 17 4 – 5 = –1 

ดังนั้น สุภีมได้คะแนนมากกว่าส าเภา เท่ากับ 17– (–1) = 17 + 1  =  18 คะแนน 
 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 ได้คะแนน  3 คะแนน ตอบ สุภีมเป็นผู้ชนะและได้คะแนนมากกว่าส าเภา 18 คะแนน 
 ได้คะแนน  2 คะแนน ตอบ ส าเภาเป็นผู้แพ้และได้คะแนนน้อยกว่าสุภีม 18 คะแนน 
 ได้คะแนน  1 คะแนน ตอบ 18 คะแนน  
 ได้คะแนน  0 คะแนน ตอบอื่นๆ นอกเหนือจากที่ระบุ หรือไม่ตอบ 
 
 

ชื่อ ครั้งที่ 1 ครั้งที่ 2 ครั้งที่ 3 ครั้งที่ 4 ครั้งที่ 5 
สุภีม 3 –2 –5 –4 –1 

ส าเภา –3 1 4 2 5 

-1 -2 -3 -4 -5 

1 2 3 4 5 
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25. ก าหนดส่วนของเส้นตรง ยาว a หน่วย และ b หน่วย ตามล าดับ  
 
   a         b  
 
      มานะต้องการสร้างรูปเรขาคณิต 1 รูป โดยมีวิธีสร้าง ตามข้ันตอน ดังนี้ 
 1. ลากรังสี AJ  
 2. ใช้จุด A เป็นจุดศูนย์กลาง ก าหนดรัศมียาวเท่ากับ b หนว่ย เขียนส่วนโค้งตัดรังสี AJ ที่จุด B  
 3. ใช้จุด B เป็นจุดศูนย์กลาง ก าหนดรัศมียาวพอสมควร เขียนส่วนโค้งตัดรังสี AJ ที่จุด P และจุด Q  
 4. ใช้จุด P และ จุด Q เป็นจุดศูนย์กลาง ก าหนดรัศมยีาวพอสมควร เขียนส่วนโค้งตัดกันที่จุด X 
 5. ลากรังสี BX  
 6. ใช้จุด B เป็นจุดศูนย์กลาง ก าหนดรัศมียาวเท่ากับ a หน่วย เขียนส่วนโค้งตัดรังสี BX ที่จุด C 
 7. ลากส่วนของเส้นตรง AC  
     มานะต้องการสร้างรูปเรขาคณิตชนิดใดพร้อมระบุชื่อหรือรายละเอียด 
 
มาตรฐานการเรียนรู้  ค 3.1 อธิบายและวิเคราะห์รูปเรขาคณิตสองมิติและสามมิติ 
ตัวช้ีวัด ค 3.1 ม.1/2  สร้างรูปเรขาคณิตโดยใช้การสร้างพื้นฐานทางเรขาคณิตและบอกข้ันตอนการสร้าง  
โดยไม่เน้นการพิสูจน์ 
เฉลย รูปสามเหลี่ยมมุมฉาก หรือรูปสามเหลี่ยมที่มีมุม 1 มุมเป็นมุมฉาก หรือรูปสามเหลี่ยมที่มีมุมฉาก 1 มุม 
แนวเฉลย 
       สร้างรูปตามขั้นตอนที่โจทย์ก าหนดให้  จะได้รูปดังนี้ 
          
 
 
 
 
 
  
  
 มานะต้องการสร้างรูปสามเหลี่ยมมุมฉาก หรือรูปสามเหลี่ยมที่มีมุม 1 มุมเป็นมุมฉาก หรือรูปสามเหลี่ยมที่มี 
มุมฉาก 1 มุม 
 
เกณฑ์การให้คะแนน  
 ได้คะแนน  3 คะแนน  ตอบ รูปสามเหลี่ยมมุมฉาก หรือรูปสามเหลี่ยมที่มีมุม 1 มุมเป็นมุมฉาก  
                                                หรือรูปสามเหลี่ยมที่มีมุมฉาก 1 มุม 
 ได้คะแนน  0 คะแนน ค าตอบไม่ถูกต้องหรือไม่ตอบ 
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26.  พิจารณาแบบรูปต่อไปนี้ 

แถวที่ 1 

แถวที่ 2 

แถวที่ 3 

แถวที่ 4 

       ในแถวที่ 9 มีจ านวน       ทั้งหมดก่ีรูป 

 

มาตรฐานการเรียนรู้  ค 4.1 เข้าใจและวิเคราะห์แบบรูป (pattern)  ความสัมพันธ์  และฟังก์ชัน 
ตัวช้ีวัด  ค 4.1 ม.1/1 วิเคราะห์และอธิบายความสัมพันธ์ของแบบรูปที่ก าหนดให้   
เฉลย 256 รูป หรือ 256 หรือ 28    
 
แนวเฉลย        
  แถวที่ 1 มีจ านวน      1 รูป จะได้ 1 = 20 = 21-1 

  แถวที่ 2 มีจ านวน      2 รูป จะได้ 2 = 21 = 22-1 

  แถวที่ 3 มีจ านวน      4 รูป จะได้ 4 = 22 = 23-1 

  แถวที่ 4 มีจ านวน      8 รูป จะได้ 8 = 23 = 24-1 

   

   

   

  แถวที่ n มีจ านวน     เท่ากับ 2n-1  รูป 
  ดังนั้น แถวที่ 9 มีจ านวน    เท่ากับ  29-1= 28  =  256 รูป 

 
เกณฑ์การให้คะแนน  
  ไดค้ะแนน 3 คะแนน     ตอบ 256 รูป หรือ 256 หรือ 28    
  ไดค้ะแนน 0 คะแนน     ค าตอบไม่ถูกต้องหรือไม่ตอบ 
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27. สถาปนิกสร้างแบบจ าลองอาคารส านักงานบริษัทผลิตและจ าหน่ายผลิตภัณฑ์การเกษตร ดังนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
            ให้นักเรียนเขียนรูปเรขาคณิตสองมิติแสดงภาพที่ได้จากการมองด้านข้างของแบบจ าลองอาคาร 
       ลงในกระดาษค าตอบ  

 
มาตรฐานการเรียนรู้  ค 3.1 อธิบายและวิเคราะห์รูปเรขาคณิตสองมิติและสามมิติ 
ตัวช้ีวัด ค 3.1 ม.1/5 ระบุภาพสามมิติที่ได้จากการมองด้านหน้า (front view) ด้านข้าง (side view) หรือด้านบน 
(top view) ของรูปเรขาคณิตสามมิติที่ก าหนดให้ 
เฉลย  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เกณฑ์การให้คะแนน  
 ได้คะแนน 3 คะแนน เขียนรูปเรขาคณิตสองมิติแสดงภาพที่ได้จากการมองด้านข้างได้ถูกต้อง  
 ได้คะแนน 0 คะแนน เขียนรูปเรขาคณิตสองมิติแสดงภาพที่ได้จากการมองด้านข้างไม่ถูกต้องหรือไม่เขียนรูป 
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28. ก าหนดแบบรูป แสดงการแบ่งรูปที่ 1 เป็นรูปที่ 2  และแบ่งรูปที่ 2 เป็นรูปที่ 3 ตามล าดับดังนี้ 

 

 

 

 

  รูปที่ 1    รูปที่ 2    รูปที่ 3 

  รูปที่ 5  จะมีรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสที่เล็กท่ีสุดจ านวนกี่รูป   
 
มาตรฐาน  ค 6.1 มีความสามารถในการแก้ปัญหา การให้เหตุผล การสื่อสาร การสื่อความหมายทางคณิตศาสตร์ 
                      และการน าเสนอ การเชื่อมโยงความรู้ต่างๆทางคณิตศาสตร์และเชื่อมโยงความรู้ต่างๆ 
                      ทางคณิตศาสตร์กับศาสตร์อ่ืนๆ และมีความคิดสร้างสรรค์ 
เฉลย   6561  หรือ

 
 38  หรือ 94 หรือ  812 รูป 

แนวเฉลย  พิจารณาความสัมพันธ์ในแบบรูป โดยนับจ านวนรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสที่เล็กที่สุด ในรูปที่ 1, 2 และ 3 ดังนี้ 
 

รูปที่  จ านวนรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสที่เล็กที่สุด เขียนจ านวนในรูปเลขยกก าลัง 
1 1 1  =  90  
2 9 9  = 91  
3 81 81 = 92  
4                 93 = 729  
5                   94 = 6,561  

 
ดังนั้น รูปที่ 5  จะมีรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสที่เล็กที่สุดจ านวน 6,561 รูป 
                 (ซึ่งอาจจะเขียน 6,561 ในรูป  38  หรือ 94 หรือ  812 ) 
เกณฑ์การให้คะแนน 
 ได้คะแนน 3 คะแนน ตอบ 6,561 หรือ 38 รูป หรือ 94 หรอื 812 รูป (ไม่ต้องเขียนหน่วยก ากับก็ได้) 
 ได้คะแนน 0 คะแนน ค าตอบไม่ถูกต้องหรือไม่ตอบ 
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29.  แม่ขับรถยนต์จากบ้านไปเยี่ยมญาตผิู้ใหญ่ โดยรถยนต์ของแม่ใช้น้ ามันเชื้อเพลิง 1 ลิตร วิ่งได้ระยะทาง 8 กิโลเมตร  
      เมื่อระยะทางจากบ้านถึงบ้านญาติผู้ใหญ่ 40 กิโลเมตร จงเขียนกราฟแสดงความสัมพันธ์ระหว่างปริมาณน้ ามัน 
      (ลิตร) และระยะทาง (กิโลเมตร)  
       

มาตรฐานการเรียนรู้  ค 4.2 ใช้นิพนธ์ สมการ อสมการ กราฟ และตัวแบบเชิงคณิตศาสตร์ (mathematical model)  
อ่ืน ๆ แทนสถานการณ์ต่างๆ ตลอดจนแปลความหมาย และน าไปใช้แก้ปัญหา  
 ตัวช้ีวัด  ค 4.2 ม1/4  เขียนกราฟบนระนาบในระบบพิกัดฉากแสดงความเกี่ยวข้องของปริมาณสองชุดที่ก าหนดให้ 
 
เฉลย  
 

             

             

             

             

             

             

             

             

             

             

             

             

             

 
    
  

0 1 2 3 4 5 

8 

40 

24 

32 

16 

ปริมาณน้ ามัน(ลิตร) 
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ระยะทาง (กิโลเมตร) 
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เกณฑ์การให้คะแนน 

คะแนน เกณฑ์ 
3  คะแนน ก าหนดชื่อแกน X และแกน Y  ก าหนดสเกลได้ถูกต้อง และกราฟที่ได้สอดคล้องกับ

ความสัมพันธ์ที่ก าหนด และมีลักษณะเป็นส่วนของเส้นตรงที่มีจุดปลายทั้งสอง 
ที่จุด (0, 0) และ (5,40)  

2  คะแนน 
 
 

ก าหนดสเกลถูกต้อง และกราฟที่ได้มีลักษณะเป็นส่วนของเส้นตรงที่มีจุดปลายทั้งสอง 
ที่จุด (0, 0) และ (5,40) สอดคล้องกับความสัมพันธ์ที่ก าหนด แต่ไม่ได้ก าหนดชื่อแกน X 
และ แกน Y  เขียนเพียง “X” และ “Y” ก ากับไว้ที่แกน 

1  คะแนน 
 

ก าหนดชื่อแกน X และ แกน Y  ก าหนดสเกลได้ถูกต้อง กราฟที่ได้สอดคล้องกับ
ความสัมพันธ์ที่ก าหนดแต่มีลักษณะเป็นรังสีที่มีจุดเริ่มต้นอยู่ที่จุด (0, 0)  
ก าหนดชื่อแกน X และแกน Y  และก าหนดสเกลได้ถูกต้อง และกราฟที่ได้สอดคล้องกับ
ความสัมพันธ์ที่ก าหนด และมีลักษณะเป็นส่วนของเส้นตรง แตม่ีจุดปลายอยู่ที่จุด (1, 8) 
และ (5,40) 

0 คะแนน 
 

ไม่ก าหนดชื่อแกน X และแกน Y หรือก าหนดชื่อแกนไม่ถูกต้อง และก าหนดสเกลไม่
ถูกต้อง  เขียนกราฟที่ได้มีลักษณะเป็นรังสีหรือส่วนของเส้นตรงหรือเส้นตรงที่ไม่
สอดคล้องกับความสัมพันธ์ที่ก าหนด 
ไม่ก าหนดชื่อแกน X และแกน Y หรือก าหนดชื่อแกนไม่ถูกต้อง ก าหนดสเกลไม่ถูกต้อง 
และเขียนกราฟไม่ถูกต้อง 
ไม่เขียนกราฟ 
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ตอนที่ 4 แบบแสดงวิธีท า  เขียนแสดงวิธีท าลงในกระดาษค าตอบ โดยจะได้คะแนนตามเกณฑ์การให้คะแนน 
30. 
 
 
 
 
 
 

 จงแสดงวิธีท าในการหาค าตอบ ในแต่ละข้อต่อไปนี้ 
30.1  หาจ านวนช่อดอกไม้ที่เด็กท้ังสามคนช่วยกันท าได้ทั้งหมด  (4 คะแนน)   
30.2  หาผลต่างของจ านวนช่อดอกไม้ที่ลิขิตและอลิศท าได้    (4 คะแนน)   

 
มาตรฐานการเรียนรู้  ค  6.1   มีความสามารถในการแก้ปัญหาการให้เหตุผล การสื่อสาร การสื่อความหมายทาง
คณิตศาสตร์ และ  การน าเสนอ การเชื่อมโยงความรู้ต่างๆทางคณิตศาสตร์และเชื่อมโยงคณิตศาสตร์กับศาสตร์อ่ืนๆ  
และมีความคิดริเริ่มสร้างสรรค์ 
แนวเฉลย ข้อ 30.1 แบบที่ 1  
    วิธีท า   ให้จ านวนช่อดอกไม้ทั้งหมดเท่ากับ  x   ช่อ  

              ลิขิตท าช่อดอกไม้ 1
6  ของจ านวนช่อดอกไม้ทั้งหมด 

     ลิขิตท าช่อดอกไม้ได้จ านวน เท่ากับ   x
6    ช่อ 

    จะได้ จ านวนช่อดอกไม้ที่เหลือจากลิขิตท า เท่ากับ  x 5xx 6 6     ชอ่ 

     อลิศท าช่อดอกไม้  2
5 ของจ านวนช่อดอกไม้ที่เหลือจากลิขิตท าได ้ 

     อลิศท าช่อดอกไม้ได้จ านวน เท่ากับ   2 5x 2x
5 6 6  ช่อ 

     แพรวท าช่อดอกไม้ได้จ านวน 48 ช่อ ซ่ึงเป็นส่วนที่เหลือจากลิขิตและอลิศท า  

              จะได้สมการ                                         x 2xx 6 6   =  48        

      น า 6 มาคูณท้ังสองข้างของสมการ                6x – x – 2x  =  6 48  
                                                                 3x     =  288 
               x    =  96  
             ดังนั้น  จ านวนช่อดอกไม้ที่เด็กท้ังสามคนช่วยกันท าได้ทั้งหมด  96 ช่อ 
 
 
 
 
 

     ลิขิต อลิศ และแพรว ช่วยกันท าช่อดอกไม้จ าหน่ายในงานวัด เพื่อหารายได้เป็นทุนการศึกษาแก่
นักเรียนยากจนของโรงเรียนบ้านทุ่ง โดยที่ 

 ลิขิตท าช่อดอกไม้ได้ 1
6  ของจ านวนช่อดอกไม้ทั้งหมด    

 อลิศท าช่อดอกไม้ได้ 2
5  ของจ านวนช่อดอกไม้ที่เหลือจากลิขิตท า  

 แพรวท าช่อดอกไม้ได้จ านวน 48 ช่อ ซึ่งเป็นส่วนที่เหลือจากลิขิตและอลิศท า  
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สทศ. สพฐ. 

แนวเฉลย ข้อ 30.2 แบบที่ 1 
 วิธีท า จากข้อ  30.1  จ านวนช่อดอกไม้ทั้งหมด  96 ช่อ 

  ดังนั้น ลิขิตท าช่อดอกไม้ได้จ านวน 1 966    = 16 ช่อ 

                     และอลิศท าช่อดอกไม้ได้จ านวน 2 966   = 32  ช่อ 

 ดังนั้น  ลิขิตและอลิศท าช่อดอกไม้ได้จ านวนต่างกัน 32 – 16 = 16 ช่อ 
แนวเฉลย ข้อ 30.1 แบบที่ 2  

    วิธีท า ลิขิตท าช่อดอกไม้ได้ 1
6  ของจ านวนช่อดอกไม้ทั้งหมด 

  และ อลิศท าช่อดอกไม้ได้ 2
5  ของจ านวนช่อดอกไม้ที่เหลือจากลิขิตท าได้ 

  ดังนั้น อลิศท าช่อดอกไม้ได้ 2
5 

5
6  = 2

6  ของจ านวนช่อดอกไม้ทั้งหมด 

  ลิขิตกับอลิศท าช่อดอกไม้รวมกันได้ 1 2
6 6

3
6  ของจ านวนช่อดอกไม้ทั้งหมด 

  จากโจทย์ แพรวท าช่อดอกไม้ได้จ านวน 48 ช่อ ซ่ึงเป็นส่วนที่เหลือจากลิขิตและอลิศท า 

                                     จะได้   3 3 11 6 6 2    

     แพรวท าช่อดอกไม้ได้  1
2    ของจ านวนช่อดอกไม้ทั้งหมด  

     นั่นคือ 1
2  ของจ านวนช่อดอกไม้ทั้งหมด เท่ากับ 48 ช่อ 

  ดังนั้น จ านวนช่อดอกไม้ที่เด็กทั้งสามคนช่วยกันท าได้ทั้งหมด  2 48 96   ช่อ 
 
แนวเฉลย ข้อ 30.2 แบบที่ 2 

 วิธีท า ลิขิตท าช่อดอกไม้ได้ 1
6  ของจ านวนช่อดอกไม้ทั้งหมด คิดเป็นจ านวน  

  และ อลิศท าช่อดอกไม้ได้ 2
5  ของจ านวนช่อดอกไม้ที่เหลือจากลิขิตท าได้ 

  ดังนั้น อลิศท าช่อดอกไม้ได้ 2
5 

5
6  = 2

6  ของจ านวนช่อดอกไม้ทั้งหมด  

  จะได้ ลิขิตและอลิศท าช่อดอกไม้ได้จ านวนต่างกัน 2 1
6 6  1

6  ของจ านวนช่อดอกไม้ทั้งหมด  

  จากแนวเฉลยข้อ 30.1 จ านวนช่อดอกไม้ทั้งหมด 96 ช่อ 

  ดังนั้น ลิขิตและอลิศท าช่อดอกไม้ได้จ านวนต่างกัน 1 96 166   ช่อ 
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เกณฑ์การให้คะแนน 
30.1  หาจ านวนช่อดอกไม้ที่เด็กทั้งสามคนช่วยกันท าได้ทั้งหมด (4 คะแนน) 

คะแนน เกณฑ์การพิจารณา 
4 แสดงวิธีท าในการหาจ านวนช่อดอกไม้ทั้งหมด  โดยใช้วิธีการที่ถูกต้องครบขั้นตอน  

และค าตอบถูกต้อง 
3 แสดงร่องรอยการคิดน าไปสู่ค าตอบ โดยใช้วิธีการที่ถูกต้องครบขั้นตอน และค าตอบถูกต้อง แต่

อธิบายรายละเอียดไมช่ัดเจน  

2 
แสดงวิธีท าโดยใช้วิธีการที่ถูกต้องครบขั้นตอน แต่ค านวณไม่ถูกต้อง 1 ที่ จึงได้ค าตอบไม่ถูกต้อง 
แสดงร่องรอยการคิดน าไปสู่ค าตอบ โดยใช้วิธีการที่ถูกต้อง และค าตอบถูกต้อง  
แต่ไม่แสดงวิธีการบางข้ันตอน 

1 
แสดงวิธีท าโดยใช้วิธีการที่ไมถู่กต้องบางขั้นตอน และค านวณไม่ถูกต้อง จึงได้ค าตอบไม่ถูกต้อง 
มีร่องรอยการคิดน าไปสู่ค าตอบ แต่แสดงวิธีการไม่ครบขั้นตอน มีบางขั้นตอนไม่ถูกต้อง และ
ค าตอบไม่ถูกต้อง 

 
0 
 

แสดงวิธีท าโดยใช้วิธีการที่ไม่ถูกต้องเป็นส่วนใหญ่ หรือทุกข้ันตอน และค าตอบไม่ถูกต้อง 
เขียนค าตอบแต่ไม่แสดงวิธีท า   
ไม่แสดงวิธีท าและไม่เขียนค าตอบ     

 
30.2  หาผลต่างของจ านวนช่อดอกไม้ที่ลิขิตและอลิศท าได้   (4 คะแนน)   

คะแนน เกณฑ์การพิจารณา 
4 แสดงวิธีท าในการหาผลต่างของจ านวนช่อดอกไม้ที่ลิขิตและอลิศท าได้ โดยใช้วิธีการที่ถูกต้อง

ครบขั้นตอน และค าตอบถูกต้อง 
3 แสดงร่องรอยการคิดน าไปสู่ค าตอบ โดยใช้วิธีการที่ถูกต้องครบขั้นตอน และค าตอบถูกต้อง แต่

อธิบายรายละเอียดไม่ชัดเจน  
2 แสดงวิธีท าโดยใช้วิธีการที่ถูกต้องครบขั้นตอน แต่ค านวณไม่ถูกต้อง 1 ที่ จึงได้ค าตอบไม่ถูกต้อง 

แสดงร่องรอยการคิดน าไปสู่ค าตอบ โดยใช้วิธีการที่ถูกต้อง และค าตอบถูกต้อง  
แต่ไม่แสดงวิธีการบางข้ันตอน 

1 แสดงวิธีท าโดยใช้วิธีการที่ไม่ถูกต้องบางข้ันตอน และค านวณไม่ถูกต้อง จึงได้ค าตอบไม่ถูกต้อง 
มีร่องรอยการคิดน าไปสู่ค าตอบ แต่แสดงวิธีการไม่ครบขั้นตอน มีบางขั้นตอนไม่ถูกต้อง และ
ค าตอบไม่ถูกต้อง 

 
0 
 

แสดงวิธีท าโดยใช้วิธีการที่ไม่ถูกต้องเป็นส่วนใหญ่ หรือทุกข้ันตอน และค าตอบไม่ถูกต้อง 
เขียนค าตอบแต่ไม่แสดงวิธีท า   
ไม่แสดงวิธีท าและไม่เขียนค าตอบ     

 
หมายเหตุ ในกรณีที่นักเรียนเขียนตอบหรือแสดงวิธีท าไม่ตรงกับแนวเฉลย การให้คะแนนขึ้นอยู่กับดุลยพินิจของ 
             คณะกรรมการว่าถูกต้องตามหลักวิชาการและตามเกณฑ์เง่ือนไขท่ีก าหนดไว้ 
 
 
 


